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Συντακτική επιτροπή
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Μαλίχιν Ηλιάνα

Τσαούλης Θεόδωρος
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Υπεύθυνος Γενικής Ύλης
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Σχεδιασμός εντύπου -
Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 
Νεκτάριος Δρουδάκης / www.pixelplus.gr

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν
απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 
σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 
δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές.
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EΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Σπυριδάκη Κωνσταντίνο και 

β) Παπαδογιάννης Θωμάς ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Ρεϊζάκη Νικόλαο

Επιμελητηριακός Όμιλος Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν.)  

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βασιλακάκη Μιχαήλ,

β) Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γαλερό Βασίλειο

ΔΙΚΤΥΟ ΝΗΣΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ 

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Φάλαγγα Κωνσταντίνο

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΡΗΤΗΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βασιλακάκη Μιχαήλ

β) Παπαδογιάννης Θωμάς, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βρυλλάκη Στυλιανό

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, 

β) Προβιάς Δημήτριος και 

γ) Τζέτζος Αντώνιος

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

Μαλίχιν Ηλιάνα -Μαρία, τακτικό μέλος, με αναπληρωτή τον Φάλαγγα Κωνσταντίνο.

ΕΛΛΗΝΙΚΌΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΌΣ ΣΎΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΏΝ (Ε.Ε.ΣΥ.Μ.)

α) Χριστοφοράκης Μιχαήλ, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γιακουμάκη Γεώργιο, 

β) Δανδουλάκης Mιχαήλ με αναπληρωτή τον Προβιά Δημήτριο.

ΕΘΝΙΚΟ  ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ (Ε.Ε.Δ.Ε.Γ.Ε.)

Αραπλή Παρασκευή, με αναπληρώτρια τη Μαλίχιν Ηλιάνα- Μαρία.

Α.Κ.Ο.Μ.Μ. - ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. Ο.Τ.Α: 

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος με αναπληρωτή τον Νικηφόρο Παύλο.

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Παπαδογιάννης Θωμάς

Οικονομικός Επόπτης: 

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Βρυλλάκης Στυλιανός

Μέλη: 
Αραπλή Παρασκευή 

Βασιλακάκης Μιχαήλ

Γαλερός Βασίλειος 

Γαβαλάς Γεώργιος

Μαλίχιν Ηλιάνα - Μαρία

Νικηφόρος Παύλος

Πολιουδάκης Γεώργιος

Πολιουδάκης Γεώργιος του Μιχαήλ

Τζανακάκης Αλέξιος

Τζέτζος Αντώνιος

Τσουντάνης Κωνσταντίνος

Φάλαγγας Κωνσταντίνος

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ
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Αγαπητοί συνάδελφοι,
Αυτό το τεύχος αυτό αποτελεί το 109ο μιας προσπάθειας των διοικήσεων του Επιμελητηρίου Ρεθύμνου για την 
ενημέρωση και όχι μόνο των μελών του. Τα τελευταία χρόνια για διάφορους λόγους παρουσιαζόταν μόνο με την 
ηλεκτρονική μορφή. 

Με απόφαση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου ορίστηκε νέα Συντακτική Επιτροπή που αποφάσισε την Ανανέω-
ση, την Επικαιροποίηση, τον Εμπλουτισμό ύλης αλλά και την  εκτύπωση περιορισμένου αριθμού εντύπων. 
Η προσπάθεια εντάσσεται στην εξωστρεφή λειτουργία του νέου Διοικητικού Συμβουλίου. 

Στα επόμενα τεύχη θα επιδιώξουμε να έχουμε συνεντεύξεις, άρθρα γνώμης, πρωτοβουλίες αλλά ανά τμήμα 
(Εμπορικό, Τουριστικό, Επαγγελματικό, Μεταποιητικό), προβολή καινοτόμων πρωτοβουλιών επιχειρήσεων και 
θα συμπληρώνεται με δραστηριότητες, εκδηλώσεις και πρωτοβουλίες του Επιμελητηρίου μας αλλά και ενημε-
ρώσεις για προγράμματα - συνέδρια - εκθέσεις (μία μικρή προσπάθεια τέτοια θα δούμε και σ’ αυτό το τεύχος). 

Από το 110ο τεύχος θα έχουμε εκτύπωση 700 εντύπων 64 σελίδων συν 2 εξώφυλλα. Από αυτά τα 100 θα απο-
στέλλονται στην ΚΕΕ, σε άλλα Επιμελητήρια και σχετικά Υπουργεία, άλλα 100 στο πρωτόκολλο της Περιφέρειας 
Κρήτης - Αντιπεριφέρειας, σε πολιτικούς και υπηρεσιακούς προϊσταμένους και στους επαγγελματικούς συλλό-
γους μας. Τα υπόλοιπα 300 σε ειδικά στάντ που θα σχεδιάσουμε και θα επιχειρήσουμε να τοποθετήσουμε στα 
δημαρχεία, στα ΚΕΠ, σε τραπιζικά ιδρύματα, στο Κέντρο Τύπου, στο 547 Τάγμα Πεζικού στο Πανεπιστήμιο κά 
(τουλάχιστον 10 σημεία). Τέλος, τα υπόλοιπα 200 από το Επιμελητήριό μας. 

Η ηλεκτρονική έκδοση θα συνεχίζει να υπάρχει και να αποστέλλεται. 

Η παραπάνω πρόταση κατά τη γνώμη μας δίνει τη δυνατότητα έκφρασης, διατύπωσης προτάσεων και νέων 
πρωτοβουλιών στο Διοικητικό Συμβούλιο, στα μέλη μας αλλά και στο σύνολο της επιχειρηματικής κοινότητας 
του Ρεθύμνου και όχι μόνο, γίνεται ελκυστικότερο και γνωστότερο συμβάλλοντας στην εξωστρέφειά μας και 
στην ενίσχυση του ρόλου και του κύρους του Επιμελητηρίου μας.

Οι προσπάθειες για το 110ο τεύχος άρχισαν.

Καλό καλοκαίρι.

Για τη Συντακτική Επιτροπή, 

	                                                                                                                                         Μανώλης Γ. Ψαρουδάκης

Πρόεδρος

Τα Μέλη

Βούλα Αραπλή

Ηλιάνα Μαλίχιν

Κώστας Φάλαγγας

Θοδωρής Τσαούλης
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Πραγματοποιήθηκαν, την Τρίτη, 1 Ιουλίου τα εγκαίνια της 11ης Γιορτής Κρητικής Διατροφής παρουσία πλή-
θους Ρςθυμνιωτών, των τοπικών αρχών και πολύ κόσμου, Ελλήνων και ξένων επισκεπτών.

Στη φετινή Γιορτή, σε ότι αφορά το εκθεσιακό της σκέλος,  συνολικά συμμετέχουν 37 εκθέτες παρουσιάζο-
ντας τα προϊόντα τους σε μια μοναδική ευκαιρία επικοινωνία και γνωριμίας με τον κόσμο που θα επισκεφθεί 
τον δημοτικό κήπο στη διάρκεια της γιορτής.

ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ 
ΚΟΙΝΟΥ ΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΗΣ 

11ης ΓΙΟΡΤΗΣ ΚΡΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 
ΣΤΟΝ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΚΗΠΟ
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Το πρόγραμμα περιλαμβάνει επίσης εκδηλώσεις για παιδιά, έχει ένα μεγάλο αφιέρωμα στην τοπική γαστρονομία 
και βέβαια θα ψυχαγωγήσει μουσικά το κοινό με τις βραδυνές εκδηλώσεις με μουσικοχορευτικά προγράμματα από 
ντόπιο – κυρίως - καλλιτεχνικό δυναμικό.

Για την διοργάνωση της μεγάλης γιορτής τις δυνάμεις τους ενώνουν και φέτος η Περιφέρεια Κρήτης, ο Δήμος Ρε-
θύμνου και το Επιμελητήριο Ρεθύμνου.

Η τιμή του εισιτηρίου παραμένει φέτος στα 5 ευρώ. Την τρίτη ημέρα η είσοδος θα είναι ελεύθερη για το κοινό. Για 
πρώτη φορά στη φετινή διοργάνωση παιδιά έως 12 ετών δεν θα πληρώνουν εισιτήριο και η είσοδος θα είναι ελεύ-
θερη γι αυτά, πάντοτε όμως συνοδευόμενα από τους γονείς ή κηδεμόνες τους.



Με ιδιαίτερη επιτυχία και νέο ρεκόρ συμμετοχών πραγματοποιήθηκε η φετινή, επετειακή 10η διοργάνωση του διεθνούς διαγωνισμού 
ελαιολάδου ATHENA 2025, επιβεβαιώνοντας τον ρόλο της Ελλάδας ως παγκόσμιο σταυροδρόμι της ελαιοκομικής αριστείας. Ο δι-
αγωνισμός φιλοξενήθηκε στα Χανιά, έναν τόπο ταυτισμένο με την ελιά και την παράδοση της Κρήτης, όπου για τρεις ημέρες (8–10 
Μαΐου) το Μεγάλο Αρσενάλι μετατράπηκε σε σημείο συνάντησης κορυφαίων παραγωγών, εμπειρογνωμόνων και ανθρώπων του 
κλάδου από όλο τον κόσμο.

Ρεκόρ συμμετοχών και διεθνής απήχηση
Ο ATHENA 2025 προσέλκυσε 640 δείγματα ελαιολάδου από 25 χώρες των πέντε ηπείρων, με ποσοστό 53% προερχόμενο από το 
εξωτερικό. Πρόκειται για την υψηλότερη συμμετοχή στα δέκα χρόνια του θεσμού, γεγονός που αποτυπώνει τη διαρκώς αυξανόμενη 
διεθνή αναγνώριση του διαγωνισμού. Τα δείγματα αξιολογήθηκαν από 30μελή κριτική επιτροπή με 20 διεθνείς και 10 Έλληνες δοκι-
μαστές, αποδεικνύοντας τον επιστημονικό χαρακτήρα της διοργάνωσης.

Το κορυφαίο ελαιόλαδο του διαγωνισμού, το περίφημο “Best of Show”, απονεμήθηκε στο Marcum Coratina, ελαιόλαδο ποικιλίας 
Κορατίνα από την Καλιφόρνια των ΗΠΑ. 

Το Ρέθυμνο παρόν και ενεργό - Τέσσερα βραβεία για το νομό στον επετειακό Διεθνή Διαγωνισμό Ελαιολάδου

Ιδιαίτερη αναφορά αξίζει να γίνει στη σημαντική συμβολή του Ρεθύμνου στον φετινό διαγωνισμό, όχι μόνο με αξιόλογες συμμετοχές 
παραγωγών, αλλά και μέσα από τη δυναμική παρουσία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στις παράλληλες δράσεις του θεσμού. 

Ανάμεσα στις διεθνείς συμμετοχές, τρία ελαιόλαδα από το Ρέθυμνο διακρίθηκαν στον φετινό διαγωνισμό, αναδεικνύοντας την 
ποιότητα, την τυποποίηση και τη γευστική μοναδικότητα των ντόπιων ποικιλιών.

ΤΟ ΡΕΘΥΜΝΟ ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΟΥ 
ATHENA 2025: ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ 
ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΓΙΑ 
ΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Οι διακρίσεις του Ρεθύμνου στον 
ATHENA 2025:

• 	Διπλό Χρυσό Μετάλλιο για το ελαιόλαδο 
“Petalas” της επιχείρησης Πεταλάς, ποι-
κιλίας Κορωνέικη 100%, από το Ρέθυμνο.

• Αργυρό Μετάλλιο για το “Efkrato” της 
εταιρείας Silvergreen, από την ποικιλία 
Τσουνάτη 100%, επίσης από την περιοχή 
του Ρεθύμνου.

•	 Χάλκινο Μετάλλιο απονεμήθηκε στο 
“eladaki Blend” του Γεωργίου Ξερου-
δάκη, ένα αρμονικό μείγμα από Τσουνάτη 
70% και Θρούμπα Κρήτης 30%.

Ο ATHENA κορύφωσε τη 10η και επετειακή 
διοργάνωσή του με μια λαμπρή τελετή απο-
νομής στο Ζάππειο Μέγαρο, το Σάββατο 7 
Ιουνίου 2025. Κλείνοντας δέκα χρόνια συνε-
χούς παρουσίας στην ολοένα και πιο απαιτη-
τική παγκόσμια σκηνή διεθνών διαγωνισμών 
ελαιολάδου, η τελετή απονομής διακρίσεων 
του ATHENA 2025 συγκέντρωσε δεκάδες 
βραβευμένους παραγωγούς από την Ελλά-
δα, την υπόλοιπη Ευρώπη, την Αμερική, την 
Αφρική και την Ασία. Η παρουσία αυτή επιβε-
βαίωσε, και πάλι, τον διεθνή χαρακτήρα και 
τη διαρκώς αυξανόμενη επικράτηση του δι-
αγωνισμού, που σαφώς κατατάσσεται μετα-
ξύ των πλέον αξιόπιστων του είδους του, με 
διεθνώς αναγνωρισμένο κύρος και απήχηση.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνου και το Δήμο 
Αμαρίου εκπροσώπησε στην τελετή ο κ. Μα-
νώλης Ψαρουδάκης, ο οποίος παρέδωσε 
και το Διπλό Χρυσό Μετάλλιο στον κ. Νική-
στρατο Καναβά της εταιρείας Petalas. Κατά 
τον σύντομο χαιρετισμό του ανέφερε:

«Θερμά συγχαρητήρια σε όλους τους παρα-
γωγούς που διακρίθηκαν, και ιδιαιτέρως στις 
ρεθεμνιώτικες εταιρείες που μας κάνουν 
υπερήφανους. Ως αντιδήμαρχος του Δήμου 
Αμαρίου, νιώθω χαρά και τιμή που ένα ελαι-
όλαδο όπως το Petalas, με τις ρίζες του κυ-
ριολεκτικά φυτεμένες στην εύφορη γη του 
Αμαρίου, κατακτά τη διεθνή αναγνώριση. Εί-
ναι μια δικαίωση για την περιοχή, τον κόπο 
και το όραμα των ανθρώπων της».

Επιμελητήριο Ρεθύμνης: Εργαλεία επιτυχί-
ας με σεμινάριο για διαγωνισμούς
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Η επιτυχία των ρεθεμνιώτικων ελαιολάδων δεν είναι τυχαία. Τον Φεβρουάριο του 2025, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, σε συνεργασία 
με τον ATHENA IOOC, διοργάνωσε εξειδικευμένο σεμινάριο με τίτλο «Διεθνείς Διαγωνισμοί Ελαιολάδου: Ο Δρόμος προς τη Διάκρι-
ση», με μεγάλη συμμετοχή τοπικών παραγωγών και αποτέλεσε μέρος των ανταποδοτικών υπηρεσιών του Επιμελητηρίου προς τα 
μέλη του.

Μία πράξη εκπαίδευσης με ουσία
Με περισσότερους από 40 συμμετέχοντες –παραγωγούς, ελαιουργούς, τυποποιητές και στελέχη επιχειρήσεων του κλάδου– το σεμι-
νάριο παρείχε πολύτιμη γνώση σχετικά με τις σωστές πρακτικές παραγωγής ελαιολάδου, τη σημασία της οργανοληπτικής αξιολόγη-
σης, τα κριτήρια διάκρισης σε διεθνείς διαγωνισμούς και την εξοικείωση με τα κορυφαία ελαιόλαδα του παγκόσμιου ανταγωνισμού.

Χαιρετισμό απηύθυναν ο Α’ Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου κ. Κωνσταντίνος Σπυριδάκης, ο Πρόεδρος κ. Γιώργος Γιακουμάκης, ο 
Βουλευτής Ηρακλείου και πρώην Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Λευτέρης Αυγενάκης, και ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματι-
κότητας κ. Μιχάλης Βάμβουκας. Κοινός τόπος όλων των τοποθετήσεων ήταν η ανάγκη ενίσχυσης της εξωστρέφειας, η στρατηγική 
διαφοροποίηση μέσω ποιότητας και η σύνδεση της κρητικής ελαιοκομίας με την καινοτομία και τις διεθνείς αγορές.

Την επιμέλεια του σεμιναρίου ανέλαβε η κ. Μαρία Κατσούλη, πιστοποιημένη γευσιγνώστρια ελαιολάδου, και διευθύντρια του Διεθνούς 
Διαγωνισμού ΑΤΗΕΝΑ, η οποία μοιράστηκε τις πολύτιμες εμπειρίες της από διεθνείς διαγωνισμούς και καθοδήγησε τους παρευρισκο-
μένους σε γευστική δοκιμή δέκα βραβευμένων ελαιολάδων του εξωτερικού, ενισχύοντας την κατανόηση των συμμετεχόντων για το 
τι σημαίνει πραγματικά «ελαιόλαδο αριστείας».
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Μια γιορτή για το ελαιόλαδο στην Κρήτη
Η φετινή διοργάνωση του ATHENA 2025 αποτέλεσε μια πολυδιάστατη γιορτή για το ελαιόλαδο και την ελληνική γαστρονομική κλη-
ρονομιά. Πέρα από τον διαγωνιστικό χαρακτήρα, περιλάμβανε έκθεση ελαιολάδου της Π.Ε. Χανίων, συζήτηση στρογγυλής τραπέζης 
με θέμα την εξαγωγική δυναμική του προϊόντος, γευσιγνωσίες, επισκέψεις σε ελαιοπαραγωγικές μονάδες και βιωματική επαφή της 
διεθνούς επιτροπής με το κρητικό τοπίο, την κουλτούρα και τους ανθρώπους του.

Το έργο εντάσσεται στην ευρύτερη στρατηγική «Κρήτη Ευρωπαϊκή Περιφέρεια Γαστρονομίας 2026», με θεσμικό εταίρο και φέτος το 
Ίδρυμα Καπετάν Βασίλη και Κάρμεν Κωνσταντακόπουλου.

Μια υπόσχεση για το μέλλον
Η αυλαία του ATHENA 2025 πέφτει με την προσμονή της επόμενης διοργάνωσης. Το Ρέθυμνο, με τη δυναμική παρουσία του, τα 
οργανωμένα σεμινάρια κατάρτισης και την ισχυρή ελαιοκομική του παράδοση, διεκδικεί ρόλο πρωταγωνιστή στον δρόμο προς την 
ποιοτική αναβάθμιση και τη διεθνή προβολή του κρητικού ελαιολάδου.

Η συνεργασία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης με τον διαγωνισμό ATHENA αποτελεί ένα εξαιρετικό παράδειγμα σύζευξης εκπαίδευσης, 
εξωστρέφειας και ενίσχυσης της τοπικής παραγωγής, στέλνοντας σαφές μήνυμα: Η διάκριση στο παγκόσμιο σκηνικό ξεκινά από τη 
γνώση και την ποιότητα. Και σε αυτά, το Ρέθυμνο έχει αποφασίσει να επενδύσει ουσιαστικά.
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Η ιδιωτική ασφάλιση αποτελεί σημαντικό εργαλείο για την εξασφάλιση οικονομικής σταθε-
ρότητας και βιωσιμότητας των επιχειρήσεων, συμβάλλοντας στη μείωση των κινδύνων και 
στην ενίσχυση της ανθεκτικότητάς τους σε δύσκολες καταστάσεις. Παρακάτω παρουσιάζο-
νται οι βασικοί τρόποι με τους οποίους η ιδιωτική ασφάλιση επηρεάζει θετικά την επιχειρη-
ματική λειτουργία και ανάπτυξη:

1. Προστασία από Κίνδυνους και Απώλειες
Η ασφάλιση καλύπτει διάφορους κινδύνους όπως φυσικές καταστροφές, ατυχήματα, ασθένειες προσωπικού, ζημιές σε περιουσιακά 
στοιχεία, και ευθύνη προς τρίτους. Αυτό επιτρέπει στην επιχείρηση να αντιμετωπίσει απρόβλεπτα γεγονότα χωρίς να διακινδυνεύει 
την επιβίωσή της.

2. Εξασφάλιση Αναγκαίων Πόρων
Σε περίπτωση ζημιάς ή απώλειας, η ασφαλιστική αποζημίωση παρέχει τα απαραίτητα κεφάλαια για την άμεση αποκατάσταση των 
ζημιών, αποτρέποντας την αναστολή λειτουργίας ή την πτώχευση.

3. Ενίσχυση της Πιστοληπτικής Ικανότητας
Οι ασφαλιστικές καλύψεις αυξάνουν την αξιοπιστία μιας επιχείρησης απέναντι σε τράπεζες και επενδυτές, διευκολύνοντας την πρό-
σβαση σε χρηματοδότηση και επενδύσεις για περαιτέρω ανάπτυξη.

Της κ. Αραπλή Παρασκευή Πρόεδρος τμήματος Υπηρεσιών Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

ΑΡΘΡΑ

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΩΣ ΜΕΣΩ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ, 
ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ



27ΕΠΙ  + ΕΠΙ  ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2022 / 

4. Μείωση του Χρόνου Ανάκαμψης
Με την σωστή ασφάλιση, η επιχείρηση μπορεί να επιστρέψει γρη-
γορότερα στην κανονική λειτουργία μετά από ζημιές, μειώνοντας 
το οικονομικό βάρος και διατηρώντας την ανταγωνιστικότητά 
της.

5. Προώθηση της Καινοτομίας και της 
Ανάπτυξης
Η ασφάλιση μειώνει τον επιχειρηματικό κίνδυνο που σχετίζεται 
με νέες επενδύσεις, έρευνα και ανάπτυξη, ενθαρρύνοντας την 
καινοτομία και την επέκταση σε νέες αγορές.

6. Συμμόρφωση με Κανονιστικές Απαιτήσεις 
Σε ορισμένους τομείς, η ιδιωτική ασφάλιση είναι υποχρεωτική, 
(νεα ΚΥΑ έναντι φυσικών καταστροφών), διασφαλίζοντας ότι η 
επιχείρηση συμμορφώνεται με τις νομικές και κανονιστικές απαι-
τήσεις, αποφεύγοντας πρόστιμα και κυρώσεις.

Η ιδιωτική ασφάλιση επιχείρησης αποτελεί μια στρατηγική επιλο-
γή για την προστασία της, από διάφορους κινδύνους που μπορεί 
να επηρεάσουν τη λειτουργία και την επιτυχία της. 

Ο επιχειρηματίας μπορεί να διακρατήσει ή να μεταφέρει κινδύ-
νους που αφορούν περιουσιακά στοιχεία, υπαλλήλους, ευθύνη 
προς τρίτους, και άλλους παράγοντες.

Μέσω ενός ασφαλιστηρίου συμβολαίου, μετατρέπει τον κίνδυνο 
που απειλεί την επιχείρησή του, σε σταθερό έξοδο που είναι το 
ασφάλιστρο.

Οι κύριοι τύποι ασφάλισης για επιχειρήσεις 
περιλαμβάνουν:
1. Ασφάλεια Περιουσίας: Προστατεύει τα κτίρια, τον εξοπλισμό, 

τα αποθέματα και άλλα περιουσιακά στοιχεία από κινδύνους 
όπως πυρκαγιά, κλοπή, φυσικές καταστροφές.

2.	Ασφάλεια Ευθύνης (Liability Insurance): Καλύπτει τις νομι-
κές ευθύνες σε περίπτωση τραυματισμών ή ζημιών σε τρίτους, 
πελάτες ή συνεργάτες.

3. Ασφάλεια Εργαζομένων: Προστατεύει την επιχείρηση και 
τους υπαλλήλους της σε περίπτωση εργατικών ατυχημάτων ή 
ασθενειών.

4. Ασφάλιση Επιχειρηματικών Διακοπών: Καλύπτει απώλει-
ες εισοδήματος σε περιπτώσεις διακοπής λειτουργίας λόγω 
ασφαλισμένου κινδύνου.

5. Άλλες εξειδικευμένες καλύψεις: Ανάλογα με τον κλάδο, 
μπορεί να περιλαμβάνουν ασφάλιση προϊόντων, μεταφορών, 
κυβερνοεπιθέσεων, διαχείρισης κρίσεων κλπ.

Επιγραμματικά τα Οφέλη της ιδιωτικής ασφάλισης για την Επι-
χείρηση

- Μείωση οικονομικών απωλειών σε περίπτωση κινδύνου.

- Διατήρηση επιχειρηματικής συνέχειας.

- Βελτίωση εμπιστοσύνης πελατών και συνεργατών.

- Προστασία της αξίας και του κύρους της επιχείρησης.

Η επιλογή της κατάλληλης ασφάλισης απαιτεί ανάλυση των συ-
γκεκριμένων κινδύνων που αντιμετωπίζει η επιχείρηση.

Είναι σημαντική η συνεργασία με τον ασφαλιστικό πράκτορα για 
την παροχή πληροφοριών, ωστέ να διαμορφωθεί ένα ολοκλη-
ρωμένο ασφαλιστικό πακέτο που να καλύπτει τις ανάγκες και τις 
ιδιαιτερότητες της επιχείρησης.

Συμπεράσματα:

Η ιδιωτική ασφάλιση αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για τη βιωσι-
μότητα και την ανάπτυξη των επιχειρήσεων. Με την αποτελεσμα-
τική διαχείριση κινδύνων, η επιχείρηση μπορεί να διασφαλίσει 
την οικονομική της σταθερότητα, να αυξήσει την αξιοπιστία της 
και να δημιουργήσει ένα ασφαλές περιβάλλον για επενδύσεις και 
καινοτομία. Συνεπώς, η στρατηγική επιλογή και η σωστή διαχεί-
ριση ασφαλιστικών καλύψεων είναι ζωτικής σημασίας για την 
μακροπρόθεσμη επιτυχία μιας επιχείρησης.

Με φιλικούς χαιρετισμούς,

Αραπλή Παρασκευή

Υπεύθυνη Γραφείου Ρεθύμνου

 

ERGO Ασφαλιστική Μονοπρόσωπη Α.Ε.

Γραφείο Πωλήσεων Ρεθύμνου

Λεωφ. Σταμαθιουδάκη 30

74100 Ρέθυμνο

Τηλ. +30 28310 26485

Κιν. +30 6972877164

Fax. +30 28310 26486

Email gpreth746@ergohellas.gr



ΑΡΘΡΑ

Σημαντικές κατευθύνσεις που πρέπει να επιλέγει ο κάθε 
επιτυχημένος ιδιοκτήτης ξενοδοχείου ή επενδυτής
Οι διαδικτυακές κρατήσεις ξενοδοχείων και τα ηλεκτρονικά συστήματα διαχείρισης 
τους ήταν πιθανότατα νέες ιδέες που ήρθαν πριν από κάμποσο καιρό. Ποιος θα το 
φανταζόταν ότι οι ψηφιακές πλατφόρμες φιλικές προς κινητά θα γίνονταν τόσο ανα-
πόσπαστο κομμάτι της εύρυθμης λειτουργίας ενός ξενοδοχείου; Αλλά αν πιστεύετε ότι 
ένα καλό σύστημα διαχείρισης δωματίων (PMS), ένα ηλεκτρονικό σύστημα κρατήσε-
ων και ορισμένα υπολογιστικά φύλλα excel είναι όλα όσα χρειάζεται σήμερα η ομάδα 
διαχείρισης του ξενοδοχείου, κάνετε λάθος. Εδώ, θα δούμε έξι από τα πιο σημαντικά 
εργαλεία που μπορεί να διαθέτει κάθε σύγχρονος ξενοδόχος, καθώς και πώς να τα 
χρησιμοποιήσει για την ομαλή λειτουργία στη σημερινή ολοένα και πιο ψηφιοποιημέ-
νη βιομηχανία φιλοξενίας.

Μειώστε τον αντίκτυπο του ανθρώπινου λάθους
Η μη αυτόματη διαχείριση δεδομένων με χρήση υπολογιστικών φύλλων είναι δυνα-
τή, αλλά δεν ακίνδυνη. Πρέπει να εξεταστούν οι αρνητικές συνέπειες ενός και μόνο 

ΕΞΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΣΥΓΧΡΟΝΟΥΣ ΞΕΝΟΔΟΧΟΥΣ
Του κ. Κωνσταντίνου Φάλαγγα  Μέλος Δ.Σ. Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

ανθρώπινου λάθους. Το πόσος χρόνος παίρνει για να διορθώσετε ένα λάθος και πόσο αθροίζεται στο σύνολο αυτό εάν διαχειρίζεστε 
πολλά δεδομένα, είναι δυσανάλογο του συμφέροντος να μην είναι όλα αυτοματοποιημένα. Δεν αξίζει την ταλαιπωρία να κάνετε 
χειροκίνητη ταχυδακτυλουργία αριθμών, επειδή στον τεράστιο όγκο δεδομένων που δημιουργείται καθημερινά σε μια ιδιοκτησία, τα 
λάθη που γίνονται από ανθρώπους αναπόφευκτα θα οδηγούσαν σε ακριβή και απροσδιόριστου κόστους διορθώσεις, χώρια τις λαν-
θασμένες αποφάσεις από τα λάθος στοιχεία.

Είτε είστε ιδιοκτήτης ενός μικρού ξενοδοχείου είτε υπηρετείτε ως Chief Financial Officer μιας ξενοδοχειακής εταιρείας, ένα εργαλείο 
απεικόνισης ψηφιακού συνόλου δεδομένων (data platform) είναι απαραίτητο για τον σύγχρονο ξενοδόχο. Το REVPAR, το ADR, οι 
τιμές προώθησης, οι πωλήσεις, το μάρκετινγκ, τα κόστη, το ρευστό και η διαχείρισή ή η κίνησή του γενικά, οι εισαγωγές πρώτων 
υλών και η τάση εισαγωγών για να υπολογίζονται αυτόματα και προϋπολογιστικά όλα, η ίδια η υποδομή κλπ, μπορούν να παρακο-
λουθούνται μέσω του πίνακα ελέγχου μιας επιχείρησης. Αλλά πρέπει να μπορείτε να αποφασίσετε ποια ψηφιακή τεχνολογία είναι η 
καλύτερη για την εταιρεία σας.

Εντοπίστε ένα ενοποιημένο σύστημα προβολής (digital data platform)
Εάν χρησιμοποιείτε μια λύση λογισμικού για τη διαχείριση πολλών δεδομένων και εργαλείων ταυτόχρονα, η ψηφιακή μετάβαση μπο-
ρεί να έχει θεαματικά αποτελέσματα. Ο χρόνος και η προσπάθεια που απαιτείται για την εναλλαγή μεταξύ των στοιχείων είναι σημαντι-
κός. Υπάρχει επίσης η πιθανότητα να χάσετε λειτουργίες ή αναφορές λόγω έλλειψης βάθους ή ποιότητας ενός εργαλείου λογισμικού. 
Η χειρότερη περίπτωση είναι να κολλήσετε με ένα ανεπαρκές εργαλείο, το οποίο σας αναγκάζει να καταφύγετε σε αναποτελεσματικές 
μη αυτόματες μεθόδους διαχείρισης και υπολογισμού ενώ σπαταλάτε χρόνο με την ενημέρωση του λογισμικού. Η πλήρης ψηφιακή 
μετάβαση είναι ο καλύτερος τρόπος αν σκοπεύετε να χρησιμοποιήσετε έναν πίνακα εργαλείων.

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο τα ξενοδοχεία με προοπτική του σήμερα, χρησιμοποιούν ενοποιημένες πλατφόρμες διαχείρισης. Εί-
ναι ο τύπος του προγράμματος που απλοποιεί τις διοικητικές εργασίες συλλέγοντας δεδομένα από πολλές πηγές και αποθηκεύοντάς 
τα σε ένα ενιαίο χώρο.
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Πολλά διαφορετικά δεδομένα και προελεύσεις δεδομένων υπάρχουν σίγουρα. Όλα όσα θα χρειάζεστε θα βρίσκονται στο σύννεφο 
(cloud), ήτοι το εργαλείο που θα χρησιμοποιείται σε πολλαπλά επίπεδα του ξενοδοχείου (room division, food & beverage, λογιστική, 
hr, εργαλεία προσέγγισης πελατών, pos, κλπ). Αυτό επιτρέπει την καθημερινή απεικόνιση εξατομικευμένων στατιστικών, όπως ένα 
γράφημα που συγκρίνει τη μέση ημερήσια τιμή και το έσοδο ανά διαθέσιμο δωμάτιο ή ένα γράφημα πίτας που περιγράφει λεπτομερώς 
πώς οι διαφορετικές ροές εσόδων συμβάλλουν στην απόδοση του ξενοδοχείου, μαζί με τα κόστη τους τμηματοποιημένα ως profit & 
loss account δυναμικής μορφής στην επιθυμητή περιοδικότητα.

Λάβετε υπόψη ότι ένας κεντρικός πίνακας εργαλείων μπορεί να αντικαταστήσει τους χρονοβόρους και επιρρεπείς σε σφάλματα 
χειροκίνητους υπολογισμούς σας με αστραπιαίες, συγκεντρωτικές αναφορές. Ωστόσο, είναι σημαντικό να επιλέξετε ένα εργαλείο 
με προσαρμόσιμα στοιχεία ελέγχου και μια φιλική προς το χρήστη διεπαφή (UI) για να αξιοποιήσετε στο έπακρο την εξοικονόμηση 
χρόνου σας.

Σταματήστε να χρησιμοποιείτε χαρτί
Χρειάστηκε ποτέ εσείς ή οι υπάλληλοί σας να ψάξετε μέσα από στοίβες εγγράφων για να εντοπίσετε ένα σημαντικό έγγραφο; Οι ξενο-
δόχοι και το προσωπικό τους, συχνά αντιμετωπίζουν δυσκολίες στο να παρακολουθούν όλα τα έντυπα έγγραφα που εκτυπώνονται. 
Πολλά δεδομένα τεκμηρίωσης όπως θα τα ονομάζαμε στα συστήματα ποιότητας, όπως λογιστικά βιβλία, φορολογικά αρχεία, οικο-
νομικές καταστάσεις και μισθοδοσία, δημιουργούνται από τα ξενοδοχειακά σημεία. Στοίβες και κουτιά χαρτιού είναι απαραίτητα για 
την αποθήκευση και την καταλογογράφηση όλων αυτών των αρχείων και πληροφοριών. Για να είμαστε πιο συγκεκριμένοι, το κόστος 
που σχετίζεται με την εκτύπωση και τη χρήση χαρτιού μπορεί να αυξηθεί γρήγορα, και δεν είναι μόνο θέμα κόστους αλλά κι ενέργειας 
και περιβάλλοντος. Ως αποτέλεσμα, γιατί να μην μεταβείτε σε ψηφιακή μορφή με τις λειτουργίες της επιχείρησής σας; Υπάρχουν πολ-
λά πλεονεκτήματα για την εξάλειψη του χαρτιού:

• 	Εξοικονόμηση χώρου που καταλαμβάνουν τα κυτία και φάκελοι αποθήκευσης. Αυτό εξαλείφει την ανάγκη να επισκεφθείτε την 
εγκατάσταση αποθήκευσης και να «κοσκινίσετε τα κουτιά», ενώ διευκολύνει την αναζήτηση (π.χ. ανάληψη όλων των παραγγελιών 
από έναν συγκεκριμένο πελάτη, στοιχεία από ένας tour-operator ή και προμήθειες 3 έτη πριν από  ΟΤΑs)

• 	Επιτρέπει την εν κινήσει πρόσβαση από οποιαδήποτε κινητή συσκευή. Οι ψηφιακές εγγραφές μπορούν να δημιουργήσουν αντί-
γραφα ασφαλείας, ενώ αλλά τα χάρτινα αρχεία μπορούν εύκολα να χαθούν ή να κλαπούν, ενώ σημαντικό στοιχείο είναι η υπευθυ-
νότητα και τήρηση αρχείων, η εξάλειψη του ανθρώπινου λάθους και, για άλλη μια φορά, διασφάλιση της τήρησης των προτύπων.

Εάν εξακολουθείτε να θέλετε να πείσετε τον εαυτό σας, σκεφτείτε ότι η εξάλειψη του χαρτιού δείχνει ότι η εταιρεία σας ενδιαφέρεται 
σοβαρά για το περιβαλλοντικό της αποτύπωμα. Η πλειονότητα των κρατήσεων πλέον απαιτεί ανταπόκριση στις πρωτοβουλίες βιωσι-
μότητας των ξενοδοχείων από πελάτες υψηλών εισοδηματικών κριτηρίων.

Ο όρος αποθηκευμένο σε σύννεφο έχει καταλήξει να σημαίνει λογισμικό που διατηρεί δεδομένα σε έναν δικτυωμένο διακομιστή και 
τα καθιστά διαθέσιμα από οποιαδήποτε συσκευή, συμπεριλαμβανομένων των κινητών, σε οποιονδήποτε χρόνο.



Σε τελική ανάλυση, θα ήταν αντιπαραγωγικό να ξοδεύετε πόρους για να διατηρείτε τα 
ψηφιακά σας αρχεία σε τάξη στο cloud, εάν θα έπρεπε επίσης να συνεχίσετε να χρησιμο-
ποιείτε χαρτί. Αναζητήστε ένα πρόγραμμα που έχει μια βάση δεδομένων που μπορεί να 
αναζητηθεί με βάση το όνομα, την ημερομηνία και τα δεδομένα αναζήτησης και μια που 
έχει πρόσβαση σε βοήθεια IT όλο το εικοσιτετράωρο. Η μετάβαση σε περιβάλλον γρα-
φείου χωρίς χαρτί μπορεί να εξοικονομήσει χρόνο και χρήμα εάν γίνει σωστά, επομένως 
είναι σημαντικό να επιλέξετε ένα εργαλείο με όλα τα χαρακτηριστικά που θα χρειαστείτε. 
Μπορεί να εξοικονομήσει μέχρι και το ίδιο το γραφείο!

Κάντε καλύτερες, πιο έξυπνες και γρήγορες επιλογές
Στο σημερινό περιβάλλον που τρέχει με γρήγορους ρυθμούς, οι πελάτες έχουν υψη-
λότερα πρότυπα από ποτέ. Ένα στέλεχος ξενοδοχείου στον σημερινό κόσμο πρέπει να 
δώσει προτεραιότητα στις αποτελεσματικές λειτουργίες και τη γρήγορη εξυπηρέτηση 
για να κερδίσει. Αυτό απαιτεί συντονισμό των προσπαθειών πολλών ατόμων και μεγά-
λου αριθμού δεδομένων, κάτι που μπορεί να αποτελέσει πρόκληση για ένα ξενοδόχο. 
Ένα μικρότερο εταιρικό σχήμα ξενοδοχείου θα δυσκολευτεί να συμβαδίσει με την εποχή, 
καθώς δεν μπορεί να αντέξει οικονομικά τα εξελιγμένα εργαλεία μάθησης και τα συστή-
ματα διαχείρισης περιεχομένου που χρησιμοποιούνται από μεγαλύτερες εταιρείες, όμως 
υπάρχουν κι εδώ οικονομικές και παραγωγικές λύσεις.

Λάβετε καλύτερες, πιο γρήγορες και πιο έξυπνες αποφάσεις, ανεξάρτητα από το πού 
βρίσκεστε σε αυτό το φάσμα. Η αποτελεσματικότητα με την οποία λαμβάνετε αποφά-
σεις εξαρτάται από τα εργαλεία και τις μεθόδους που χρησιμοποιείτε. Η ταχύτητα με 
την οποία το ψηφιακό λογισμικό ανακτά πληροφορίες επιτρέπει ταχύτερη λήψη απο-
φάσεων. Ομοίως, ένας ξενοδόχος που είναι εξοικειωμένος με τους πίνακες εργαλείων 
μπορεί να δει την ανάλυση των δεδομένων με ένα ψηφιακό εργαλείο πολύ πιο γρήγορα 
από έναν παραδοσιακό τρόπο.

Οι πλατφόρμες επιχειρηματικής ευφυΐας, ενσωματώνουν τα διάφορα εργαλεία που 
είναι απαραίτητα για τη διαχείριση μιας ιδιοκτησίας σε μια ενιαία διεπαφή, παρέχοντας 
μια γενική εικόνα των λειτουργικών μετρήσεων για ολόκληρη την εταιρεία. Με λίγα 
λόγια, διευκολύνει την ταχεία παραγωγή αναφορών και πινάκων εργαλείων που παρέ-
χουν αξιόπιστες πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο βελτίωσης των λειτουργιών και της 
εξυπηρέτησης πελατών. Χιλιάδες ικανοποιημένοι πελάτες έχουν βοηθηθεί από αυτές τις 
επιχειρήσεις επειδή έμαθαν να αλλάζουν τη σύνδεσή τους με τα δεδομένα τους για να 
βελτιώσουν την αποτελεσματικότητα και την εξυπηρέτηση των πελατών και τη σωστή 
διοίκηση της εταιρείας τους. Η πληροφορία είναι η πρώτη δύναμη, όμως και ο χρή-
στης που ξέρει να τη διαχειριστεί και να πάρει τη σωστή απόφαση γρήγορα, αυτή 
είναι η δεύτερη δύναμη.

Η επιτυχία σε αυτόν τον τομέα εξαρτάται αποκλειστικά από την καλή κρίση και τη χρήση 
ψηφιακών εργαλείων τα οποία μπορούν να ενισχύσουν τόσο την ταχύτητα όσο και την 
αποτελεσματικότητα με την οποία καταλήγετε σε συμπεράσματα.

Κρατήστε τα πράγματα πολύ απλά
Ενώ αυτή η συμβουλή είναι χρήσιμη για στελέχη σε μεγάλη ποικιλία τομέων, είναι ιδι-
αίτερα σημαντική για όσους εργάζονται στον κλάδο της φιλοξενίας, οι οποίοι πρέπει να 
διατηρούν συνεχή επαφή με τους πελάτες. Πολλοί Διευθύνοντες Σύμβουλοι του 21ου 
αιώνα βλέπουν την ανάγκη για μεταρρύθμιση και μια νέα προσέγγιση, αλλά λίγοι έχουν 
ενστερνιστεί πλήρως τη σημασία να διατηρούνται τα πράγματα ξεκάθαρα.

Μην κάνετε το συνηθισμένο λάθος να σχεδιάζετε ένα σύστημα που αυξάνει τον 

ΑΡΘΡΑ
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αριθμό των βημάτων ή καθυστερεί τη διαδικασία. Θα υπάρχουν πολλά να επιτύχετε 
και ίσως ακόμη και κάποιες δυσκολίες να ξεπεραστούν κατά τη μετάβαση σε ένα νέο ψη-
φιακό εργαλείο, αλλά ο στόχος είναι να παραμείνουν τα πράγματα όσο πιο απλά γίνεται. 
Ο χρόνος είναι χρήμα, επομένως, είναι λογικό πρέπει να εξορθολογιστούν οι διαδικασίες 
όπου είναι δυνατόν. Η σύγχρονη φιλοξενία δίνει προτεραιότητα στην απλότητα, η 
οποία πρέπει να αντικατοπτρίζεται τόσο στη δική σας προσέγγιση στη διαχείριση και 
τις λειτουργίες όσο και στον τρόπο που επικοινωνείτε με τους συνεργάτες σας. Επι-
πλέον, ένα καλοσχεδιασμένο ψηφιακό σύστημα μπορεί να ενθαρρύνει το προσωπικό 
σας πρώτης γραμμής να παρέχει καλύτερες υπηρεσίες ή να κάνει τους υπαλλήλους του 
back-office πιο παραγωγικούς. Η απλοποίηση του φόρτου εργασίας της ομάδας σας την 
απελευθερώνει ώστε να επικεντρωθεί στον πελάτη. Η μεγιστοποίηση της πληρότητας 
και τα υψηλά κέρδη, μαζί με όλους τους άλλους στόχους μιας επιτυχούς λειτουργικής 
επιχείρησης φιλοξενίας, εξαρτώνται από μια φιλική προς τον χρήστη και σταθερή τε-
χνολογία back-end.

Προσλάβετε έναν εξωτερικό σύμβουλο ξενοδοχείου 
για να καθοδηγήσει την εργασία και τη στρατηγική σας
Η επένδυσή σας στο ξενοδοχείο είναι μια επένδυση που απαιτεί πραγματική εξειδίκευ-
ση. Ο στόχος μιας ξενοδοχειακής επένδυσης είναι να μεγιστοποιήσει τις αποδόσεις με 
ασφάλεια, γρήγορα και οικονομικά. Ένας εξωτερικός σύμβουλος ξενοδοχείου που ερ-
γάζεται ως COACH για τον ξενοδόχο, διαχειρίζεται βασικές διαδικασίες για το ξενοδο-
χείο σας, από ένα σαφές και διαφανές σχέδιο επικοινωνίας έως μια αποτελεσματική και 
ολοκληρωμένη σωστά προσχεδιασμένη παροχή υπηρεσιών. Αυτός ή αυτή πρέπει να εί-
ναι αφοσιωμένος στην παροχή αποτελεσμάτων γρήγορα. Με έναν εξωτερικό σύμβουλο 
μπορείτε να έχετε τη βοήθεια, την υποστήριξη και τη σαφήνεια για να καθοδηγήσετε την 
εργασία και τη στρατηγική σας προκειμένου να έχετε καλύτερη οργάνωση. Με τακτική 
επικοινωνία και μια εξωτερική ματιά στην επιχείρηση, επιτυγχάνονται άμεσα αποτελέ-
σματα: η επιχείρηση είναι πιο ξεκάθαρη, πιο εστιασμένη και ολοκληρωμένη.

Η ξενοδοχειακή βιομηχανία αλλάζει γρήγορα καθώς οι επισκέπτες απαιτούν περισσό-
τερα από τη διαμονή τους. Η νέα γενιά ταξιδιωτών αναζητά αυθεντικές εμπειρίες, μια 
καλύτερη ισορροπία μεταξύ των ταξιδιών στη δουλειά και στην ιδιωτική ζωή και την ευ-
καιρία να συνδεθούν με περισσότερους από έναν τρόπους και τόπους. Αν και μπορεί να 
ακούγεται προφανές, ο καλύτερος τρόπος για να αυξήσετε την πληρότητα είναι να προ-
σφέρετε αυτό που θέλει ο επισκέπτης – είτε πρόκειται για τεχνολογία είτε για προσφορές 
που εστιάζουν στην αυθεντική εμπειρία. Ποτέ τα ξενοδοχεία δεν δέχτηκαν τόση πίεση 
για να παρακολουθήσουν πώς θέλουν οι επισκέπτες να αλληλοεπιδράσουν μαζί τους. Οι 
ξενοδόχοι που επιθυμούν να έχουν καλύτερη οργάνωση και έλεγχο της επένδυσής τους 
και μετόχους που επιθυμούν να έχουν καλύτερο αποτέλεσμα με τις επιχειρηματικές τους 
αποφάσεις, πρέπει να έχουν έγκαιρη και σωστή πληροφορία με το σωστό τρόπο και στο 
σωστό χρόνο, καθώς και τρόπο να παίρνουν αποφάσεις γρήγορα σωστά και αποδοτικά.

*Ο Κώστας Φάλαγγας είναι Σύμβουλος και Coach ξενοδοχειακών επιχειρήσεων. 
Βοηθάει και συμβάλλει με τον ξενοδόχο στην ολιστική επιτυχία της 
ξενοδοχειακής μονάδας.
Στοιχεία επικοινωνίας:
Κονδυλάκη 8, Ρέθυμνο, Τηλέφωνα: 28310-22649 και 6973-210556
www.kostasfalangas.com, kostas@kostasfalangas.com

31ΕΠΙ  + ΕΠΙ  ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2022 / 



6/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ  AΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2023

Με την παρουσία επιχειρήσεων του Ρεθύμνου πραγματοποιήθηκε με επιτυχία από τις 28 
έως τις 30 Μαρτίου 2025 στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης (ΔΕΚΚ)  η σχετική με το 
κλάδο των τροφίμων & Ποτών έκθεση Creta Food & Drink Expo 2025.  
Στη διοργάνωση, συμμετείχαν με κάλυψη των εξόδων συμμετοχής τους από το Επιμελητήριο Ρεθύ-
μνης, πέντε επιχειρήσεις του Ρεθύμνου, οι εξής:

• Αποστολάκης Γεώργιος του Ιωάννη - Παγωτά

• Γιανναδάκης Νικόλαος - Μέλι

• Λαμπάκης Νικόλαος - Αλλαντικά

• Μανιουδάκης Ιωάννης - Προϊόντα με βάση το ρόδι

• Μυστράκη Υιοι Ι. Ο.Ε. - αρτοσκευάσματα

 Η επιχορήγηση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης προς  τις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου, εντάσσεται στο πλαίσιο των 
ενεργειών του Επιμελητηρίου για την υποστήριξη και ανάπτυξη της εξωστρέφειας των Ρεθυμνιώτικων επιχειρήσε-
ων και την προβολή των προϊόντων τους στην ελληνική και στις διεθνείς αγορές.

ΠΕΝΤΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ ΣΤΗΝ 
ΕΚΘΕΣΗ CRETA FOOD & DRINK 

EXPO ΜΕ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Η έκθεση, με ελεύθερη είσοδο για το κοινό, έδωσε τη δυνατότητα στους επισκέπτες να γνωρίσουν τα εξαιρετικά προϊόντα της Κρήτης, 
να έρθουν σε επαφή με παραγωγούς και επαγγελματίες του κλάδου, και να ανακαλύψουν νέες γαστρονομικές εμπειρίες.

Στα πλαίσια της διοργάνωσης της  έκθεσης πραγματοποιήθηκαν επίσης και οι παράλληλες δράσεις:

•  11ος Κρητικός Μεσογειακός Διαγωνισμός Μαγειρικής – Ζαχαροπλαστικής, με τη συμμετοχή καταξιωμένων σεφ και νέων 	
ταλέντων, προωθώντας τη γαστρονομική κληρονομιά της Κρήτης.

• 	Το διήμερο συνέδριο «Κρητική Γη, Αειφόρος Ανάπτυξη - Χτίζοντας Ανθεκτικά Οικοσυστήματα Αγροδιατροφής για το Μέλ-
λον» που διοργανώθηκε από τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης και στο οποίο ειδικοί του χώρου παρουσίασαν τις προοπτικές 
βιωσιμότητας και ανάπτυξης του αγροδιατροφικού τομέα της Κρήτης. Το συνέδριο έφερε στο ίδιο τραπέζι πάνω από 10 κορυφαίους 
ομιλητές - πολιτικούς, ακαδημαϊκούς, ερευνητές, παραδοσιακούς παραγωγούς και νεοφυείς επιχειρηματίες - με στόχο τη γεφύρω-
ση της χιλιετούς παράδοσης με την τεχνολογική καινοτομία και το μέλλον της Αγροδιατροφής.
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Το ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ως δικαιούχος της ενταγμένης πράξης «Ολοκληρωμένα Προγράμματα Προώθησης στην Απασχόληση 
για ανέργους(δράσεις συμβουλευτικής, κατάρτισης, πρακτικής άσκησης και πιστοποίησης) στην Περιφέρεια Κρήτης», με κωδικό ΟΠΣ 
(MIS) 6001150, στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση», με απόφαση της Δ.Ε. με αριθμό 20/II/04-04-2025,

Καλεί
ανέργους της Περιφέρειας Κρήτης  (και ειδικότερα της Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου), να υποβάλουν 

αίτηση συμμετοχής τους σε ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΕΣ δράσεις κατάρτισης & πιστοποίησης.

Ημερομηνία έναρξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: 25/04/2025 και ώρα 00:00:01.
Η πρόσκληση θα παραμείνει ανοιχτή για υποβολή αιτήσεων μέχρι: 30/06/2025 και ώρα 23:59:59

Αιτήσεις συμμετοχής στην διεύθυνση https://eber.dek.gr/
στην  οποία είναι διαθέσιμο ολόκληρο το κείμενο της πρόσκλησης και παρέχονται περισσότερες πληροφορίες.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΕ ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ
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Πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 5 Μαΐου 2025 στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, η συνάντηση εργασίας μεταξύ στελεχών του ΠΑ-
ΣΟΚ, με επικεφαλής τον Βουλευτή Ρεθύμνου κ. Μανόλη Χνάρη και εκπροσώπων θεσμικών φορέων επιχειρηματικότητας του 
Ρεθύμνου ενόψει της Περιφερειακής Συνδιάσκεψης του ΠΑΣΟΚ στη συνάντηση, η αντιπροσωπεία του ΠΑΣΟΚ, στην οποία συμ-
μετείχαν επίσης  ο περιφερειακός σύμβουλος  και   αν. γραμματέας Νομαρχιακής Επιτροπής Ρεθύμνου κ. Μιχάλης Σαρρής,  το 
μέλος της Κεντρικής Επιτροπής ΠΑΣΟΚ και αν. γραμματέας Τομέα Μικρομεσαίας Επιχειρηματικότητας κ. Στέλιος Βρυλλάκης, 
το μέλος της Κεντρικής Επιτροπής ΠΑΣΟΚ κ. Γιάννης Λίτινας, ο  γραμματέας της Νομαρχιακής Επιτροπής Ρεθύμνου και ο αν. 
γραμματέας Τομέα Υγείας ΠΑΣΟΚ κ. Ανδρέας Αντωνίου. Οι παραπάνω   συναντήθηκαν με τον Πρόεδρο του Περιφερειακού 
Επιμελητηριακού Συμβουλίου και Πρόεδρο του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης Γιώργο Γιακουμάκη και μέλη της Διοίκησης του, τον 
πρόεδρο του Συλλόγου Ξενοδόχων κ. Μανώλη Τσακαλάκη και μέλη του Δ.Σ., την πρόεδρο του Εμπορικού Συλλόγου κα Αθηνά 
Τσικιντίκου, καθώς και εκπροσώπους και μέλη του Συλλόγου Εστίασης.  
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΕΛΕΧΩΝ 
ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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Στη συζήτηση παρουσιάστηκαν τρέχοντα ζητήματα που απασχολούν τον επιχειρηματικό κόσμο του Ρεθύμνου, όπως  η έλλειψη 
ειδικευμένου προσωπικού και  οι φορολογικές επιβάρυνσης στην μικρομεσαία επιχειρηματικότητα.

Ο Πρόεδρος κ. Γιακουμάκης επέδωσε υπόμνημα σχετικών θέσεων του Επιμελητηρίου στο οποίο παρουσιάζονται οι προτάσεις 
της Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης για μια σειρά αναπτυξιακών και επιχειρηματικών ζητημάτων όπως η υφιστάμενη 
κατάσταση και οι αναπτυξιακές προοπτικές του Πρωτογενούς / Αγροδιατροφικού Τομέα καθώς και των τομέων της Μεταποί-
ησης και του Τουρισμού στην Π.Ε. Ρεθύμνου, προτάσεις του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης πάνω σε ειδικές υποδομές σημαίνουσας 
αναπτυξιακής σημασίας αλλά και τρέχοντα θέματα σχετικά με την αντιμετώπιση του μικρομεσαίου επιχειρείν από τις κρατικές 
υπηρεσίες.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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1ο Παγκρήτιο Συνέδριο Γυναικείας Επιχειρηματικότητας με Διεθνή Συμμετοχή:

Ένα Ορόσημο για τη Γυναικεία Επιχειρηματικότητα στην Κρήτη

Ολοκληρώθηκε, με την ουσιαστική υποστήριξη και  συμμετοχή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, το 1ο Παγκρήτιο Συνέδριο Γυναικείας 
Επιχειρηματικότητας με Διεθνή Συμμετοχή  το οποίο πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία στις 12 και 13 Απριλίου στο Theartemis 
Palace στο Ρέθυμνο, αποτελώντας μια μοναδική ευκαιρία για δικτύωση, ανταλλαγή ιδεών και ανάπτυξη συνεργασιών στον τομέα της 
γυναικείας επιχειρηματικότητας. Υπό τη διοργάνωση της Women Do Business, το συνέδριο προσέφερε σε πάνω από 180 συμμετέ-
χοντες και τις συμμετέχουσες 36 διακεκριμένες ομιλίες, καλύπτοντας 11 θεματικές ενότητες που ανέδειξαν τον καθοριστικό ρόλο της 
γυναίκας στον επιχειρηματικό, πολιτικό και επιστημονικό στίβο.

Η εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε με τη ουσιαστική υποστήριξη της Περιφέρειας Κρήτης, του Περιφερειακού Ταμείου Ανά-
πτυξης Κρήτης και του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, ενώ πολλοί ακόμη φορείς και οργανισμοί, όπως οι Δήμοι Ρεθύμνου και Χανί-
ων, τα Επιμελητήρια Χανίων και Ηρακλείου, και το ΣΕΒΠΗ, το ΣΕΟΔΙ, το ΙΤΕ και ο Εμπορικός Σύλλογος Ρεθύμνης, αγκάλιασαν 
την πρωτοβουλία, αποδεικνύοντας τη σημασία της συνεργασίας της τοπικής κοινότητας με θεσμικούς και ιδιωτικούς φορείς για την 
υποστήριξη των γυναικών στον επιχειρηματικό, επιστημονικό, πολιτικό και διοικητικό τομέα.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους σημαντικές προσωπικότητες, όπως ο Δήμαρχος Ρεθύμνου, Γιώργος Μαρινάκης, ο Αντι-
περιφερειάρχης Επιχειρηματικότητας στην Περιφέρεια Κρήτης, Μιχαήλ Βάμβουκας, ο Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, Γιώργος 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΤΟ
1ο ΠΑΓΚΡHΤΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΤΗ 
ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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Γιακουμάκης, ο πρόεδρος Επιμελητηρίου 
Ηρακλείου, Ευάγγελος Καρκανάκης και η 
πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Ρεθύ-
μνου, Αθηνά Τσικιντίκου. Την ίδια στιγμή, 
εξέχουσες γυναικείες προσωπικότητες, 
όπως η  Στάμου Αναστασία, Β' Αντιπρό-
εδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και 
Πρόεδρος του Συνεγγυητικού Κεφαλαίου 
Εξασφάλισης Επενδυτικών Υπηρεσιών, 
και η  Εφραίμογλου Σοφία, Α' Αντιπρό-
εδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών και Εκτελεστική 
Αντιπρόεδρος του Ιδρύματος Μείζονος 
Ελληνισμού, ενέπνευσαν το κοινό με τις 
τοποθετήσεις τους, τονίζοντας τη σημασία 
της γυναίκας στον επιχειρηματικό στίβο 
και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει. Στις 
εργασίες συμμετείχε επίσης με παρεμβά-
σεις της στις εργασίες, η εκπρόσωπος του 
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στο Εθνικό Επι-
μελητηριακό Δίκτυο Ελληνίδων Γυναι-
κών Επιχειρηματιών  κυρία Παρασκευή 
Αραπλή, Πρόεδρος του τμήματος Υπηρε-
σιών του Επιμελητηρίου.  

Άξιες αναφοράς αποτελούν όλες οι ομιλί-
ες και οι θεματικές ενότητες που κατάφε-
ραν να συνδυάσουν θεωρία και πρακτική, 
καλύπτοντας όλα τα κρίσιμα ζητήματα που 
αφορούν τη γυναικεία επιχειρηματικότητα 
και δημιουργώντας ένα γόνιμο πεδίο για 
προβληματισμό, διάλογο και έντονο αντί-
κτυπο στο κοινό.

Η συμμετοχή καταξιωμένων ομιλητών/ 
ομιλητριών και ειδικών από την Ελλάδα 
και το εξωτερικό, έφερε στο προσκήνιο 
τις προκλήσεις, τις λύσεις, τις δυνατότη-
τες και τις ευκαιρίες για την ενίσχυση της 
γυναικείας επιχειρηματικότητας. Την ίδια 
στιγμή, οι διαδικτυακές παρεμβάσεις προ-
σέφεραν μια ακόμη διάσταση στην εκδή-
λωση, επιτρέποντας να ακουστεί στο κοι-
νό η φωνή και ο λόγος συμμετεχόντων και 
συμμετεχουσών από όλο τον κόσμο, μετα-
φέροντας την εικόνα για τη γυναίκα στον 
επιχειρηματικό και επιστημονικό στίβο.

Με την οργανωτική υποστήριξη της  Zita 
Congress & Event Management, της το-
πικής κοινωνίας και των φορέων, το συ-
νέδριο έθεσε το θεμέλιο για τη δημιουργία 
ενός θεσμού που θα εξελίσσεται χρόνο με 

το χρόνο, εστιάζοντας σε όλο και πιο σημαντικά ζητήματα για τις γυναίκες που δρα-
στηριοποιούνται στον επιχειρηματικό, επιστημονικό, πολιτικό και διοικητικό τομέα. Οι 
συμμετέχοντες/ ουσες, από εταιρείες και οργανισμούς μέχρι μεμονωμένα άτομα, είχαν 
την ευκαιρία να αναπτύξουν συνεργασίες και να ενισχύσουν την εξωστρέφειά τους, ενώ 
ενημερώθηκαν για τις νέες προκλήσεις που αναδύονται στον τομέα της γυναικείας επι-
χειρηματικότητας.

Το κλίμα του διήμερου ήταν γεμάτο ενέργεια και δημιουργικότητα, και το συνέδριο άφη-
σε πίσω του την αίσθηση ότι η γυναικεία επιχειρηματικότητα στην Κρήτη και οι ευκαιρίες 
για το επιχειρείν μπορούν και πρέπει να πρωταγωνιστήσουν. Η οργάνωση, η φιλοξενία 
από το ξενοδοχείο Theartemis, με το πρότυπο συνεδριακό κέντρο, και η ατμόσφαιρα 
που δημιουργήθηκε αποτέλεσαν το ιδανικό σκηνικό για μια αξέχαστη εμπειρία, η οποία 
ολοκληρώθηκε με μια ιδιαίτερα επιτυχημένη τελετή έναρξης, γεμάτη συγκίνηση και δι-
κτύωση.

Η επιτυχία του 1ου Παγκρήτιου Συνεδρίου Γυναικείας Επιχειρηματικότητας με Διε-
θνή Συμμετοχή είναι μόνο η αρχή. Το συνέδριο δημιουργεί προοπτικές για το μέλλον και 
έχει ήδη θέσει τις βάσεις για την ανάπτυξη και την ενδυνάμωση της γυναικείας επιχειρη-
ματικότητας στην Κρήτη και πέρα από αυτήν.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Τιμητική πλακέτα απένειμε στον Πρόεδρο της Αναπτυξιακής Κρήτης  κ. Θωμά Χαριτάκη και τον Διευθυντή της, κ. Αριστείδη 
Φραγκάκη, εκ μέρους του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, ο Πρόεδρος του, και Πρόεδρος του Επιμελη-
τηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργος Γιακουμάκης για την «πολυετή προσφορά της Αναπτυξιακής Κρήτης στην αναπτυξιακή πορεία 
των επιχειρήσεων και της κρητικής οικονομίας, καθώς και την επίτευξη της μέγιστης απορροφητικότητας κονδυλίων, μεταξύ 
των εταίρων του Ε.Φ.Ε.Π.Α.Ε. κατά την προγραμματική περίοδο 2014 – 2020».

14

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ 
ΚΡΗΤΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗΣ 

ΑΠΟΡΡΟΦΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ 
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ 

ΠΕΡΙΟΔΟ 2014-2020
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Η απονομή πραγματοποιήθηκε στα πλαί-
σια της υλοποίησης της ενημερωτικής 
εκδήλωσης με θέμα:«Υποστήριξη Επι-
χειρηματικότητας - Αναπτυξιακά Απο-
τελέσματα Κρήτης» η οποία διοργανώ-
θηκε το Σάββατο 5 Απριλίου 2024 από 
τον Ενδιάμεσο Φορέα Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων Ανταγωνιστικότητας 
και Επιχειρηματικότητας (ΕΦΕΠΑΕ), 
την  Αναπτυξιακή Κρήτης  και το  Επι-
μελητήριο Ηρακλείου,   όπου και πα-
ρουσιάστηκαν οι δράσεις υποστήριξης 
της Κρητικής Επιχειρηματικότητας και 
τα σημαντικά Αναπτυξιακά Αποτελέσμα-
τα της Κρήτης, τα οποία ήταν πράγματι 
εντυπωσιακά. Στην εκδήλωση, εκτός 
από τον Πρόεδρο του Γιώργο Γιακου-
μάκη, το  Επιμελητήριο Ρεθύμνης  εκ-
προσωπήθηκε από τον Α’ Αντιπρόεδρο 
του,  κ. Κωνσταντίνο Σπυριδάκη  και 
τον Γενικό γραμματέα του  κ. Θωμά Πα-
παδογιάννη.

Η Αναπτυξιακή Κρήτης αποτελεί μια Μη 
Κερδοσκοπική Εταιρεία που ιδρύθηκε 
το 1996 από τα τέσσερα επιμελητήρια 
της Κρήτης, το Πανεπιστήμιο Κρήτης, 
την Τράπεζα Χανίων και την Παγκρήτια 
Τράπεζα με στόχο την υποστήριξη και 
την ανάπτυξη των επιχειρήσεων της 
Κρήτης, λειτουργώντας ταυτόχρονα ως 
ένας αξιόπιστος Φορέας Διαχείρισης, 
που ανταποκρίνεται πλήρως στις αυστη-
ρές διαδικασίες του Εθνικού Στρατηγι-
κού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ).

Ενδεικτικό των σπουδαίων αποτελε-
σμάτων είναι ότι κατά τη διάρκεια της 
τελευταίας Προγραμματικής Περιόδου 
2014 - 2020 που ολοκληρώθηκε, η Ανα-
πτυξιακή Κρήτης παρουσίασε την μεγα-
λύτερη απορροφητικότητα κονδυλίων 
μεταξύ των υπολοίπων εταίρων του 
Ε.Φ.Ε.Π.Α.Ε. καταδεικνύοντας με τον 
πιο ηχηρό τρόπο την καθοριστική συμ-
βολή της Αναπτυξιακής Κρήτης και των 
Κρητικών Επιμελητηρίων στην υποστή-
ριξη και την ανάπτυξη της τοπικής επι-
χειρηματικότητας με σχέδιο και σταθερά 
βήματα.



ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΑΓΟΡΑ
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη 
δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του, 
στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 
και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και 
επισκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική 
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ 
σύντομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:
1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική 	

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επι-
ρηση σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει 
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-
ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.
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Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης) 
και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο 
στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία 
επικοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-
μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:
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Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με 
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την 	
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε 
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσε-
τε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.
php? newsletter. 
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ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ - ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  ενημερώνει τα μέλη του, ότι στο πλαίσιο του έργου  «Ψηφιακός Μετασχη-
ματισμός Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλά-
δος σε συνεργασία με τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων,  έχει 
ξεκινήσει από η δωρεάν διάθεση 270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε όλες τις κε-
φαλαιουχικές επιχειρήσεις - μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

Η   δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την ανα-
γκαία  «γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλή-
ρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και 
για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφι-
ακή υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως 
προβλέπεται από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας  https://services.businessportal.gr/ οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιού-
χους για έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστή-
ριξης (https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελ-
λάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με δι-
ευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί 
έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυρια-
κών και αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθ-
μό κλήσης: 210 - 2201960.

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το Εγχειρίδιο Χρήσης Αιτήσεων 
Ψηφιακής Υπογραφής: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-diathesis-psifiakon-

pistopoiitikon-ypografon-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Η νέα Διοικητική Επιτροπή της ΚΕΕΕ, όπως προέκυψε από τις 
εκλογές της 15ης Μαρτίου, συγκροτήθηκε σε σώμα ενώκατανε-
μήθηκαν τα αξιώματα, υπό τον νέο πρόεδρο, Γιάννη Βουτσι-
νά. Σύμφωνα με την απόφαση της Διοικητικής Επιτροπής, η νέα 
σύνθεση είναι η εξής:

Πρόεδρος: Γιάννης Βουτσινάς

Α’ αντιπρόεδρος: Γιάννης Κουφίδης

Β’ αντιπρόεδρος: Φώτης Δαμούλος

Γ’ αντιπρόεδρος: Αντώνης Ροκάκης

Δ’ αντιπρόεδρος: Νίκος Αγγελίδης

E’ αντιπρόεδρος: Κώστας Δαμίγος

Γενικός Γραμματέας: Κώστας Λεβέντης

Οικονομικός Επόπτης: Παναγιώτης Λουζιώτης

Υπεύθυνος ΓΕΜΗ & Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 
Μάκης Χρυσοστόμου

Υπεύθυνος Έρευνας & Ανάπτυξης: Στέφανος Γεωργιάδης

Υπεύθυνος Εξωστρέφειας & Διεθνών Σχέσεων: 
Ιορδάνης Τσώτσος

ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΣΕ ΣΩΜΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΗΣ ΚΕΕΕ
ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΩΝ
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«Μία καινούργια ημέρα ξεκινά για την επιμελητηριακή κοινότητα, με στόχευση η επιχειρηματικότητα να εκφράζεται ως σύνολο και να 
κατατίθενται όλες οι απόψεις. Επιθυμούμε, μετά από ουσιαστική συζήτηση, να λαμβάνονται οι αποφάσεις ομόφωνα. Οι διαφορετικές 
απόψειςνα αποτυπώνονται και να καταγράφονται. Κοινό τόπο όλων αποτελεί η βιωσιμότητα και των 59 Επιμελητηρίων ενώ η στήριξη 
των περιφερειακών και  νησιωτικών Επιμελητηρίων αποτελεί υψηλή προτεραιότητα» επεσήμανε ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ, Γιάννης 
Βουτσινάς. Αναφορικά με την επομένη ημέρα και τον ρόλο της ΚΕΕΕ, ο κ. Βουτσινάς επεσήμανε: «Με τη συγκεκριμένη σύνθεση, 
η ΚΕΕΕ θα εκπροσωπήσει την επιχειρηματικότητα στα κέντρα λήψης των αποφάσεων, σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης –τοπικό, 
περιφερειακό και εθνικό.  Στα επόμενα βήματα έχουμε την  ηλεκτρονική αναβάθμιση και ψηφιοποίηση των υπηρεσιών του Γ.Ε.ΜΗ, 
με σκοπό την ενίσχυση της διαφάνειας και της αποτελεσματικότητας και τη βελτίωση της εξυπηρέτησης των επιχειρήσεων, μέσω 
της διασύνδεσης με κρίσιμους φορείς και της αυτοματοποίησης των διαδικασιών.Θα χαράξουμε τη στρατηγική της επόμενης ημέρας 
για την επιχειρηματική κοινότητα, παρεμβαίνοντας ουσιαστικά και λαμβάνοντας τις πρωτοβουλίες εκείνες που θα οδηγήσουν στην 
περαιτέρω θωράκιση και ανάπτυξη του επιχειρείν, αλλά και σε ένα κοινωνικό αποτύπωμα αξίας» δήλωσε ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ, 
Γιάννης Βουτσινάς.

Η τελετή παράδοσης-παραλαβής από τα μέλη της προηγούμενης Διοικητικής Επιτροπής -Γιάννη Μασούτη, Παναγιώτη Αγνιάδη, 
Πέτρο Ραβάνη και Βασίλη Γιαγιάκο, συνοδεύτηκε από ευχές για καλή θητεία προς τη νέα ΔΕ αλλά και την ειλικρινή διάθεση για 
σύμπλευση, με στόχο το όφελος του επιχειρείν«Ευχαριστούμε όσους συνέδραμαν το έργο της ΚΕΕΕ από τις θέσεις που κατείχαν. 
Συνεχίζουμε, εξελισσόμαστε, αναπτυσσόμαστε.

Το επόμενο τρίμηνο θα τεθούν αναλυτικά οι προτεραιότητες, οι σχετικοί άξονες δράσης, αλλά και συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα» 
υπογράμμισε ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ.



Το κύριο συμπέρασμα της 25ης Ετήσιας Έκθεσης Ελληνικού Εμπορίου 2024 που παρουσιάστηκε Τετάρτη, 2 Απριλίου, από την ΕΣΕΕ, 
παρουσία του Υπουργού Ανάπτυξης κ.Τάκη Θεοδωρικάκου είναι πως τοελληνικό εμπόριο διατηρεί τη θέση του ως ο ισχυρότερος 
κλάδος και ο μεγαλύτερος εργοδότης της οικονομίας, έχοντας παρουσιάσει ισχυρή ανθεκτικότητα, ενώ καλείται να διαχειριστεί σο-
βαρές προκλήσεις. Ωστόσο, η αβεβαιότητα από τις διεθνείς οικονομικές εξελίξεις επηρεάζει καθοδικά τις προοπτικές του κλάδου 
συνολικά όταν την ίδια στιγμή η στασιμότητα στον κύκλο εργασιών πλήττει περισσότερο τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις. 

Η Έκθεση αναδεικνύει ως κυριότερα σημεία προβληματισμού τα εξής:
•	 Στασιμότητα τζίρου για σχεδόν τις μισές εμπορικές επιχειρήσεις σε περίοδο συνεχών αυξήσεων του λειτουργικού κόστους.

•	 Καθυστέρηση στον ψηφιακό και πράσινο μετασχηματισμό των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, καθώς δίνουν προτεραιότη-
τα στην επιβίωση.

•	 Η ονομαστική αύξηση της κατανάλωσης κατευθύνεται κατά κύριο λόγο σε είδη πρώτης ανάγκης (τρόφιμα, φάρμακα).

•	 Εντεινόμενη αβεβαιότητα σε διεθνές επίπεδο εκτιμάται ότι θα οδηγήσει σε καθυστέρηση επενδυτικών σχεδίων και συγκράτηση 
καταναλωτικών δαπανών, επιβραδύνοντας έτσι την ανάπτυξη.

ΕΣΕΕ: ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ 
ΕΤΗΣΙΑΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ 2024

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Η ΕΕΕΕ 2024 αποτυπώνει με εμπεριστατωμένο τρόπο τις βασικές εξελίξεις σε οικονομία και εμπό-
ριο. Σε γενικές γραμμές, η αύξηση του κύκλου εργασιών (+1,9%) ήταν χαμηλότερη του πληθωρι-
σμού (+2,7%) ενώ καλύτερες ήταν οι επιδόσεις για αγαθά ανελαστικής ζήτησης. Οι αυτοαπασχο-
λούμενοι στο εμπόριο συνέχισαν την καθοδική τους πορεία (-8,9%), επιβεβαιώνοντας και φέτος ότι 
οι παραδοσιακές «νάνο»-επιχειρήσεις εγκαταλείπουν σταδιακά αλλά με συνέπεια την αγορά, ενώ ο 
κλάδος παραμένει ο μεγαλύτερος εργοδότης της χώρας (16,3% της απασχόλησης) αλλά και με τους 
περισσότερους εργοδότες στην οικονομία (26,5%). Η καταναλωτική δαπάνη κινήθηκε μεν ανοδικά 
μέχρι το 2023, οπότε και σταματούν τα διαθέσιμα στατιστικά δεδομένα, αλλά αφενός κατευθύνθηκε 
σε αγορές κυρίως των απαραίτητων αγαθών και αφετέρου υπολείπεται ακόμη σημαντικά του προ 
της κρίσης χρέους επιπέδου, ακόμη και σε ονομαστικούς όρους. Την ίδια στιγμή, οι περιφερειακές 
ανισότητες, σε όρους κατανάλωσης, επιμένουν, παρά τα σχετικά προγράμματα, γεγονός που εγείρει 
ερωτήματα για την αποτελεσματικότητα και της ευρωπαϊκής περιφερειακής πολιτικής.

Οι εμπορικές ΑΕ, ΕΠΕ και ΙΚΕ επιχειρήσεις συνέχισαν την ανοδική τους πορεία και το 2023, ωστό-
σο, οι εξωγενείς κρίσεις και οι γεωπολιτικές εντάσεις, αποδυνάμωσαν τη δυναμική τους, επιβρα-
δύνοντας την αύξηση του κύκλου εργασιών (σε +1,5%) και των μεικτών κερδών (σε 10,6%). Οι 
μικρομεσαίες εμπορικές επιχειρήσεις στο λιανικό εμφανίζουν στασιμότητα, καθώς δυσκολεύονται 
να αυξήσουν τον κύκλο εργασιών τους λόγω οικονομικών πιέσεων και αβεβαιότητας στην αγορά. 
Η άνοδος των τιμών προμηθευτών διόγκωσε πρωτοφανή επίπεδα τα τελευταία εννέα χρόνια (36%) 
το ποσοστό των επιχειρήσεων που διέκοψαν τη συνεργασία τους με κάποιον προμηθευτή. Σχεδόν 
οι μισές επιχειρήσεις (44%) στο λιανικό δήλωσαν στασιμότητα του κύκλου εργασιών στα περυσινά 
επίπεδα ενώ περισσότερες από τις μισές (52%) δεν αναμένουν μεταβολή στο προσεχές μέλλον. Η 
διαχείριση των ανατιμήσεων, οι οικονομικές υποχρεώσεις, η έλλειψη ρευστότητας και η δυσκολία 
εύρεσης του κατάλληλου προσωπικού αξιολογούνται, κατά σειρά σπουδαιότητας, ως οι βασικότε-
ρες προκλήσεις των επιχειρήσεων. Το ενεργειακό κόστος συνεχίζει να αποτελεί σοβαρό πλήγμα για 
τη βιωσιμότητά των μικρομεσαίων επιχειρήσεων καθώς διογκώνει το λειτουργικό τους κόστος.

Ο Πρόεδρος της ΕΣΕΕ κ. Σταύρος Καφούνης τόνισε:

«Ο πρωταγωνιστικός ρόλος του Εμπορίου στην ελληνική οικονομία επιβεβαιώθηκε και το 2024 
σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΕΕΕ. Ωστόσο, ολόκληρο το οικοσύστημα του κλάδου υφίσταται πιέ-
σεις λόγω της στασιμότητας στον τζίρο και του αυξημένου λειτουργικού κόστους, με τη ρευστότητα 
να περιορίζεται όλο και περισσότερο, ειδικά στις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις, υποχρεώνο-
ντας αυτές να εστιάζουν περισσότερο στην επιβίωση παρά στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. 
Ο ψηφιακός και ο πράσινος μετασχηματισμός κοστίζει για τις πιο ευάλωτες εμπορικές επιχειρήσεις 
περισσότερο από όσο μπορούν να αντέξουν στην παρούσα συγκυρία. Οι εξελίξεις στην αγορά κατά 
το  ά τρίμηνο του 2025, μετά και τις απειλές περί επιβολής δασμών και τη διόγκωση του αθέμιτου 
ανταγωνισμού, επιτείνουν τον προβληματισμό εν μέσω ενός περιβάλλοντος αβεβαιότητας στο πα-
γκόσμιο εμπόριο και την επιχειρηματικότητα διεθνώς.  Η ΕΣΕΕ έχει προτείνει ένα πλέγμα μέτρων 
που στηρίζει τη βιώσιμη ανάπτυξη του εμπορίου και της οικονομίας, στοχεύοντας στη διόρθωση 
των αδικιών, στη στήριξη των συνεπών επιχειρηματιών και στην ελάφρυνση των φορολογικών και 
ασφαλιστικών επιβαρύνσεων. Η Πολιτεία οφείλει να δράσει έγκαιρα, τώρα που ο δημοσιονομικός 
χώρος της το επιτρέπει περισσότερο από κάθε άλλη φορά».

Την επιστημονική παρουσίαση και σχολιασμό της ΕΕΕΕ - 2024 έκαναν οι: 
 • Δρ. ΒάλιαΑρανίτου, Επιστημονική Διευθύντρια Ινστιτούτου ΕΣΕΕ

• Δρ. Χαράλαμπος Αράχωβας, Διοικητικός Διευθυντής Ινστιτούτου ΕΣΕΕ  

• Δρ. Μανόλης Μανιούδης, Συντονιστής Τμήματος Οικονομικής Ανάπτυξης Ινστιτούτου ΕΣΕΕ

Διαβάστε ολόκληρη την ΕΕΕΕ-2024 εδώ.
και εδώ: https://inemy.gr/wp-content/uploads/2025/03/etisia_ekthesi_2024.pdf



Tην αφαίρεση ψηφιακού τέλους από τις συνδρομές των Επιμελητηρίων, αποφάσισε η κυβέρνηση, γεγονός που συνεπάγεται 
ακόμα περισσότερο μειωμένη συνδρομή των επιχειρήσεων προς αυτά. Με τον νομό 5193 και το άρθρο 213, όπωςψηφίστηκε τη 
Μεγάλη Εβδομάδα, η κυβέρνηση επιδιώκει να ελαφρύνει ακόμα περισσότερο τις συνδρομές προς τα Επιμελητήρια, ώστε οι επιχειρή-
σεις να έχουν την δυνατότητα καταβολής χωρίς πρόσθετα βάρη.

Η καθολική μη επιβολή ψηφιακού τέλους συναλλαγής (πρώην χαρτοσήμου) στα χρηματικά ποσά ή συνδρομές που καταβάλλο-
νται σε Επιμελητήρια, ενώσεις, συλλόγους και σωματεία από τα μέλη τους θα δώσει ανάσα στις επιχειρήσεις ενώ θα διευκολύνει το 
έργο των Επιμελητηρίων. «Η ρύθμιση αυτή αποτελεί μέτρο ευνοϊκό τόσο για τις επιχειρήσεις, όσο και για τα Επιμελητήρια. Οι επιχει-
ρήσεις απαλλάσσονται από ένα πρόσθετο βάρος στην καταβολή των συνδρομών ενώ για τα Επιμελητήρια μειώνεται σημαντικά 
το διαχειριστικό και διοικητικό κόστος. Οι επιχειρήσεις θα έχουν πλέον ένα ακόμα κίνητρο καταβολής συνδρομών, ώστε να 
λαμβάνουν ανταποδοτικές υπηρεσίες υψηλής αξίας από τα Επιμελητήρια, και τα Επιμελητήρια θα έχουν έναν ακόμα λόγο να 
αναβαθμίσουν τις υπηρεσίεςτις οποίες παρέχουν» δήλωσε ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ, Γιάννης Βουτσινάς.

ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΤΕΛΟΥΣ ΑΠΟ ΤΙΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΤΩΝ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ
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Η Περιφέρεια Κρήτης διοργανώνει για μία ακόμη χρονιά το τριήμερο καινοτομίας και επιχειρηματικότητας «InnoDays 2025 - Ημέρες 
Καινοτομίας Περιφέρειας Κρήτης - Η Κρήτη της Γνώσης και της Παραγωγής».

Η διοργάνωση, η οποία έχει πλέον καθιερωθεί ως θεσμός για την Περιφέρειά μας, θα πραγματοποιηθεί από τις 28 έως τις 30 Νοεμ-
βρίου 2025, στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης (Γούρνες, Ηράκλειο).

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την Ανακοίνωση - Πρόσκληση Συμμετοχής Εκθετών και Εισηγητών-Παρουσιάσεων 
Καινοτομιών, στις Ημέρες Καινοτομίας της Περιφέρειας Κρήτης - InnoDays 2025 μπορείτε να βρείτε: https://innodays.gr/call-
innodays-2025/

InnoDays WebSIte: https://innodays.gr/

Διοργάνωση: Περιφέρεια Κρήτης - https://www.crete.gov.gr/

Υλοποίηση: Παρατηρητήριο Καινοτόμου Επιχειρηματικότητας Περιφέρειας Κρήτης - https://ibo.crete.gov.gr/

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ: ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΟ ΤΡΙΗΜΕΡΟ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ INNODAYS 2025
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Αμάρι, Ρέθυμνο - 19 Ιουνίου 2025 - Στην καρδιά της Κρήτης, εκεί όπου οι πλαγιές του Ψη-
λορείτη συναντούν τα ιστορικά χωριά του Αμαρίου, το Amari Green Festival γιορτάζει φέτος 
τη 10η του διοργάνωση, από τις 18 έως και τις 21 Ιουλίου 2025. Τέσσερις ημέρες γεμά-
τες δράσεις, συναυλίες, βιωματικά εργαστήρια, περιηγήσεις, σινεμά, παιχνίδια, γεύσεις και 
ιστορίες, σε ένα φεστιβάλ που απλώνεται από χωριό σε χωριό και μετατρέπει ολόκληρη την 
κοιλάδα του Αμαρίου σε ένα μεγάλο, ανοιχτό πολιτιστικό και περιβαλλοντικό εργαστήριο.

ΤΟ 10Ο AMARI GREEN FESTIVAL 
“ΑΝΘΙΖΕΙ” ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ: 
ΜΙΑ ΓΙΟΡΤΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΦΥΣΗΣ ΚΑΙ 
ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΣΤΟ ΑΜΑΡΙ
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Το φεστιβάλ ξεκίνησε πριν από δέκα χρόνια με στόχο να αναδείξει το φυσικό και πολιτιστικό κεφάλαιο της περιοχής και να δημιουρ-
γήσει δίκτυα συνεργασίας ανάμεσα σε φορείς, συλλόγους, καλλιτέχνες και κατοίκους. Σήμερα, το Amari Green Festival είναι ένας 
καθιερωμένος θεσμός για την Κρήτη, και φέτος μεγαλώνει ακόμα περισσότερο: περισσότερες από 40 εκδηλώσεις οργανώνονται σε 
όλο τον Δήμο Αμαρίου, με τη συμμετοχή τοπικών φορέων και επισκεπτών από όλη την Ελλάδα, αλλά και το εξωτερικό. 

Φέτος, το Amari Green Festival ταξιδεύει πίσω στον χρόνο και ανασύρει από τη μνήμη εικόνες, ήχους και ιστορίες από τα παλιά πανη-
γύρια της Κρήτης, με τη θεματική "Όμορφα που ‘ταν στα χωριά μ’ ωραία πανηγύρια". Μέσα από ένα πολυσυλλεκτικό πρόγραμμα που 
απλώνεται στα χωριά του Αμαρίου, ο θεσμός τιμά τις ρίζες της τοπικής γιορτής: τις αυθόρμητες βραδιές στα καφενεία και τις πλατείες, 
τα τραπέζια της κοινότητας, τους ήχους της λύρας και τις γενιές που χόρευαν πιασμένες χέρι-χέρι. Με εκθέσεις φωτογραφίας, βιω-
ματικά εργαστήρια, γευστικές αναβιώσεις, αφηγήσεις, στρογγυλά τραπέζια και συναυλίες, το φετινό φεστιβάλ γίνεται γιορτή μνήμης 
και πολιτισμού, αναδεικνύοντας το πανηγύρι όχι μόνο ως ψυχαγωγία αλλά ως βαθιά κοινωνική και πολιτισμική εμπειρία που ενώνει 
τις κοινότητες και μεταφέρει τη σοφία και τη χαρά των προγόνων στις επόμενες γενιές.
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Ένας Εορτασμός Πολιτισμού και Φύσης
Το Amari Green Festival αποτελεί ένα ζωντανό παράδειγμα βιώσιμης ανάπτυξης και ανάδειξης της τοπικής κουλτούρας. Η διοργά-
νωση υλοποιείται με τη συνδιοργάνωση του Δήμου Αμαρίου, της Περιφέρειας Κρήτης, της Αντιπεριφέρειας Ρεθύμνου, του Επιμε-
λητηρίου Ρεθύμνου και του ΙΔΑΙΩΝ ΔΙΚΤΥΟΥ - Γεωπάρκου UNESCO Ψηλορείτη. Επιπλέον, έχει την υποστήριξη της ΑΜΑΡΙ ΜΑΕ 
– ΟΤΑ, του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας, του Πανεπιστημίου Κρήτης, του ΕΛΜΕΠΑ, της ΕΣΕΕ, του Οργανισμού «Χαμόγελο του 
Παιδιού», του Συλλόγου "ΑΡΧΕΛΩΝ" και των Πολιτιστικών Συλλόγων των χωριών του Δήμου Αμαρίου, Παντάνασσας, Απο-
στόλων, Σύλλογος Γυναικών & Πολιτιστικός Ν. Αμαρίου – Οψιγιά, Βισταγής, Πατσού, Βολεώνων, Άνω Μέρους, Αποδούλου, 
Φουρφουρά, Αγίου Ιωάννη, Κουρουτών, Νίθαυρης, Γερακαρίου, Θρόνους, Μοναστηρακίου,Πετροχωρίου και Μέρωνα, που 
συμβάλλουν ενεργά στην επιτυχία του.

Στιγμιότυπα από το Πρόγραμμα:

• 	Γαστρονομία και Παράδοση: Ανακαλύψτε τις γεύσεις του Αμαρίου με εργαστήρια παραδοσιακής παρασκευής αλλαντικών (λουκά-
νικα, απάκια, σύγκλινα), κρητικού τραχανά, και παραδοσιακού ψωμιού σε ξυλόφουρνο. Δοκιμάστε τις περίφημες Αμαριώτικες πίτες 
(μυζηθρόπιτα, σαρακοπίτα, νερόπιτα) και απολαύστε παραδοσιακά πιάτα με βάση το χοιρινό κρέας.

• 	Πολιτισμός και Τέχνη: Συμμετέχετε σε εργαστήρια παιδικής χειροτεχνίας, γνωρίστε την παραδοσιακή τέχνη του κεντήματος, και 
φτιάξτε κεραμικά με πηλό από το Αμάρι. Απολαύστε εκθέσεις φωτογραφίας με θέμα τα παλιά πανηγύρια, εικονικά ψηφιακά ταξίδια 
στην ιστορία του Δήμου Αμαρίου (1821-1913), και βραδιές θερινού κινηματογράφου με ελληνικές ταινίες.

• 	Φύση και Περιβάλλον: Κάντε βόλτα στο Μελισσόκηπο, γνωρίστε τον μαγικό κόσμο των μελισσών και συμμετέχετε σε ποδηλατάδα 
στην Αμαριώτικη φύση, και μάθετε για το έργο του Συλλόγου "ΑΡΧΕΛΩΝ" για την προστασία της θαλάσσιας χελώνας.

• 	Μουσική και Χορός: Τα βράδια του φεστιβάλ στη Σχολή Ασωμάτων και το Κτήμα ΠΑΝΑΚΡΟΝ ζωντανεύουν με μουσικές που 
ταξιδεύουν στην καρδιά της παράδοσης και της δημιουργίας. Το Σάββατο, η μαγική φωνή της Ευγενίας Τόλη – Δαμαβολίτη ανοίγει 
το μουσικό ταξίδι, γεμίζοντας τον χώρο με συναίσθημα και ζωντάνια. Ακολουθεί η συναυλία του Στέλιου Μπικάκη και του συγκρο-
τήματός του, που μέσα από τα τραγούδια τους μας μεταφέρουν «Δίπλα θα πάρω τα βουνά». 

Την Κυριακή, μια ορχήστρα ξεχωριστών μουσικών παρουσιάζει τους «Σκοπούς και τραγούδια των πανηγυριών της Κρήτης και της 
Ελλάδας». Στο μουσικό σχήμα συμμετέχουν ο Ζαχαρίας Σπυριδάκης στη λύρα και το τραγούδι, η Αυγερινή Γάτση στη φωνή, στο 
ακορντεόν και στο νέι, ο Κώστας Πουλιανάκης στα κρουστά, ο Αλέξανδρος Κανακάκης στο κανονάκι, ο Νίκος Παραουλάκης σε 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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νέι, ασκομαντούρα, φλάουτα και φλογέρες, ο Κώστας Αβυσσι-
νός στη φωνή, το λαούτο, το μαντολίνο και το μπουλγαρί, και ο 
Γιάννης Μελαμπιανάκης στο μπουζούκι, τη φωνή και το ούτι, σε 
ένα γνήσιο ταξίδι στις μουσικές παραδόσεις της χώρας. 

Τη Δευτέρα, η Χορωδία παραδοσιακής μουσικής «Παύλος Βλα-
στός», υπό τη διεύθυνση του Αντώνη Μιχελουδάκη, παρουσιάζει 
σπάνια και αγαπημένα τραγούδια της κρητικής παράδοσης, συ-
νοδευόμενη από τον Μιχάλη Παυλάκη (λύρα, λυράκι, τραγούδι), 
τον Στέλιο Ηλιάκη (λαούτο), τον Βασίλη Νικολουδάκη (κιθάρα) 
και τον Στέλιο Μουλακάκη (κρουστά). Πρόκειται για την πρώτη 
χορωδία Κρητικής μουσικής που ιδρύθηκε στο νησί μας το 1997 
και συνεχίζει να κρατά ζωντανή την παράδοση.

Την ίδια βραδιά, ο Χαράλαμπος Αγγελάκης και οι συνεργάτες του 
παρουσιάζουν το πρόγραμμα «Μυρίζουν οι βασιλικοί: τραγούδια 
του σκαμνιού και της παρέας». Μαζί του είναι η Δέσποινα Ανα-
στασοπούλου (μπεντίρ, τραγούδι), ο Βασίλης Παπαδάκης (λα-
γούτο), ο Στέργιος Καραΐσκος (κιθάρα), ο Νικηφόρος Βολανάκης 
(πνευστά) και ο Στέλιος Μουλακάκης (κρουστά). Μια πρωτότυπη 
μουσική θεματική που μας ταξιδεύει από την ιστορική μουσική 
παράδοση έως τη σύγχρονη δημιουργία, γιορτάζοντας τα τρα-
γούδια της παρέας, του έρωτα και της λευτεριάς. Μην χάσετε 
την ευκαιρία να υποδεχτείτε τις παρέες από τα πανηγύρια των 
χωριών και να απολαύσετε το κέφι και το χορό τους!

• 	Επιστήμη και Γνώση: Παρακολουθήστε ομιλίες για τη δημι-
ουργική οικονομία, τη χρήση του αλκοόλ, την κρητική γλώσ-
σα, και καλές πρακτικές για τη συνύπαρξη γεωργίας και κτη-
νοτροφίας στον Ψηλορείτη.

• 	Αθλητισμός και Παιχνίδι: Δείτε τους τελικούς αγώνες του 
πρωταθλήματος 5Χ5 και λάβετε μέρος στο 1ο Αμαριώτικο 
Green Κυνήγι Θησαυρού!

AMGF & 5ο Φεστιβάλ Γεωπάρκου UNESCO Ψηλορείτη «ΙΔΑΙ-
ΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ»

Τη Δευτέρα 21 Ιουλίου, το φεστιβάλ συνδέεται με το 5ο Φε-
στιβάλ Γεωπάρκου UNESCO Ψηλορείτη «ΙΔΑΙΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ». 

Την ίδια μέρα θα γίνουν ξεναγήσεις στην Ιερά Μονή Ασωμάτων, 
στον Άγιο Αντώνιο και το φαράγγι του Πατσού, καθώς και αμπε-
λουργικό περίπατο και γευσιγνωσία οίνου στο Οινοποιείο Κουρ-
κουλού.

Καλλιτέχνες, μουσικοί, χορευτές, επιστήμονες, δημιουρ-
γοί, εθελοντές και Πολιτιστικοί Σύλλογοι συμβάλλουν στην 
πραγματοποίηση αυτής της γιορτής, αναδεικνύοντας την 
ψυχή του Αμαρίου.

Για περισσότερες πληροφορίες και το αναλυτικό πρόγραμμα των 
εκδηλώσεων, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του Δήμου Αμαρίου 
και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης του Amari Green Festival.



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΜΕΣΟΥ ΔΡΑΣΕΩΣ ΔΥΠΑ:  

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΗΣ ΔΥΠΑ:  
Η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι αυτό το διάστημα υλοποιούνται προγράμματα κατάρτισης που καλύπτουν όλες τις ηλικιακές ομάδες 
ανέργων και όλη την επικράτεια, με ποσοστά επιχορήγησης έως 100%. Συγκεκριμένα, αυτή τη στιγμή υπάρχουν διαθέσιμες θέσεις 
στις εξής δράσεις:

Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν το 
πρόγραμμα επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών. 

Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και των εισφορών για 12+12 μήνες, έως τα 750 ευρώ μηνιαία ανά ωφελούμενο. 
Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.200. Οι ωφελούμενοι του προγράμματος πρέπει σωρευτικά: α) να είναι άνεργοι, ηλικίας 56 
ετών και άνω, εγγεγραμμένοι στο μητρώο της ΔΥΠΑ, και β) να έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον το πρώτο 12μηνο του προγράμ-
ματος επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55 - 67 ετών. 

Διάρκεια και ποσό επιχορήγησης: Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται σε 12 μήνες και το ποσό ανέρχεται σε 715 ευρώ μηνιαία.

Η διαδικασία συμμετοχής για τις επιχειρήσεις, σε όλα τα προγράμματα είναι απλή:

1. 	Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω gov.gr

	 https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-
ergodoton-se-programmata-katartises-anergon

2. 	Οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν τον αριθμό των θέσεων, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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3. 	H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις

4. 	Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με 
	 τα απαιτούμενα προσόντα της θέσης

5. 	Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και κάνει πρόσληψη

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον ιστότοπο της ΔΥΠΑ:

https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta 
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II. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 
Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην 
Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και Μικρές 
Επιχειρήσεις.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (https://opsan.mindev.gov.gr) που υπο-
στηρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» των επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου.

Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και το επικαιροποιημένο υποστηρικτικό υλικό, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της 
Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ (https://ependyseis.mindev.gov.gr/el ).

Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
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ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 4887/2022
Ο Αναπτυξιακός Νόμος παρέχει ενισχύσεις ανάλογα το μέγεθος της επιχείρησης και την περιοχή στην οποία υλοποιείται η επένδυ-
ση, από 15% έως 80%

Δημοσιεύτηκε η τροποποίηση του Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022 (ΦΕΚ Α87/2.6.2025). Το επόμενο διάστημα θα 
ξεκινήσουν σταδιακά οι προκηρύξεις των 12 Καθεστώτων:

1. Σύγχρονες τεχνολογίες

2. Πράσινη μετάβαση - Περιβαλλοντική αναβάθμιση επιχειρήσεων

3. Καθεστώς κοινωνικής επιχειρηματικότητας και χειροτεχνίας

4. Καθεστώς περιοχών ειδικής ενίσχυσης

5. Αγροδιατροφή - Πρωτογενής παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών προϊόντων - Αλιεία - Υδατοκαλλιέργεια

6. Μεταποίηση - Εφοδιαστική αλυσίδα

7. Επιχειρηματική εξωστρέφεια

8. Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων

9. Εναλλακτικές μορφές τουρισμού

10. Μεγάλες επενδύσεις

11. Ευρωπαϊκές αλυσίδες αξίας

12. Επιχειρηματικότητα 360o

Ο Αναπτυξιακός Νόμος παρέχει ενισχύσεις ανάλογα το μέγεθος της επιχείρησης και την περιοχή στην οποία υλοποιείται η επένδυ-
ση, από 15% έως 80%. 

Οι κυριότερες αλλαγές περιλαμβάνουν:
1. 	Οριοθέτηση του χρόνου έκδοσης των προκηρύξεων καθεστώτων  -  ορίζεται στο 1ο και το 3ο τρίμηνο κάθε έτους. 

2.	Αύξηση των ανώτατων ορίων ενισχύσεων σε €20εκ. για μεμονωμένες επιχειρήσεις (από € 10 εκ.) και σε €50 εκ. σε επίπεδο 
ομίλου (από € 30 εκ.).

3. 	Δίνεται η δυνατότητα του κινήτρου επιχορήγησης και στις Μεσαίες επιχειρήσεις.
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4. 	Αλλάζει το ελάχιστο διάστημα αξιοποίησης της φορολογικής απαλλαγής, από 3 έτη σε 2 έτη. 

5. 	Στα επιλέξιμα επενδυτικά σχέδια προστίθενται ο τομέας της ναυπηγίας και ο τομέας των συνθετικών ινών. 

6. 	Κατάργηση της υποχρέωσης υποβολής Έκθεσης Πιστοποίησης, που ίσχυε για τα επενδυτικά έργα >€700.000.

7. 	Κατάργηση της διαδικασίας Άμεσης Αξιολόγησης, που προβλεπόταν για ορισμένα καθεστώτα. 

8. 	Στις επιλέξιμες κατηγορίες αρχικής επένδυσης εντάσσεται και η περίπτωση της απόκτησης στοιχείων ενεργητικού που ανήκουν 
σε εγκατάσταση που έχει κλείσει ή θα είχε κλείσει εάν δεν είχε αγοραστεί. 

9. 	Προβλέπεται απένταξη των επενδυτικών σχεδίων αν δεν έχει υλοποιηθεί το 10% της επένδυσης εντός 24 μηνών από τη 
δημοσίευση της περίληψης της απόφασης υπαγωγής. 

Περισσότερα: https://www.e-nomothesia.gr/kat-epikheireseis/n-5203-2025.html
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΜΜΕ Β’»:  
«Επιλαχούσες» στην υπ’ αρ. πρωτ. 7426/05-04-2025 Απόφαση Οριστικής Κατάταξης του Κύκλου #1 
και δύναται να χρηματοδοτηθούν βάσει του αδιάθετου προϋπολογισμού που προέκυψε μετά την ολο-
κλήρωση της περιόδου αγορών του Κύκλου #1.
Ο 2ος Κύκλος Αγορών θα αφορά:
• την Κατηγορία Δικαιούχων #3 (Πληγείσες Περιοχές) και

• την Κατηγορία Δικαιούχων #4 (Γενική Κατηγορία ΜΜΕ).

Προθεσμίες πραγματοποίησης αγορών εγκεκριμένων δικαιούχων:
•	  Έκδοση και δέσμευση επιταγών από προμηθευτές: Από τη Δευτέρα 16 Ιουνίου 2025 έως και την Παρασκευή 11 Ιουλίου 2025.

• 	Εξαργύρωση επιταγών (εφόσον η δέσμευση έχει πραγματοποιηθεί εντός του παραπάνω χρονικού διαστήματος):  Έως την Παρα-
σκευή 25 Ιουλίου 2025.

• 	Λήξη μεταβατικής περιόδου (cooling off period) για κατ’ εξαίρεση εξαργυρώσεις vouchers: Παρασκευή 8 Αυγούστου 2025.

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ»
Προδημοσιεύθηκε η Δράση «Εξωστρέφεια Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων» του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα», η οποία εν-
θαρρύνει επενδυτικά σχέδια που στοχεύουν στην αξιοποίηση και ανάπτυξη συγχρόνων τεχνολογιών, στην αναβάθμιση των παρα-
γόμενων προϊόντων ή/ και παρεχόμενων υπηρεσιών και εν γένει δραστηριοτήτων τους με σκοπό τη βελτίωση της ανταγωνιστικό-
τητας και εξωστρέφειας των επιχειρήσεων, την ένταξή τους σε διεθνείς αλυσίδες αξίας και την ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας 
των παραγόμενων προϊόντων τους, μέσω και της συμμετοχής τους σε εμπορικές εκθέσεις που διοργανώνονται εκτός ελληνικής 
επικράτειας στην ΕΕ και σε τρίτες χώρες.
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Προ-δημοσίευση Δράσης : «Ενίσχυση εξωστρέφειας επιχει-
ρήσεων της Περιφέρειας Κρήτης, μέσω δράσεων προβο-
λής και δικτύωσης» «Εξωστρέφεια» Πρόγραμμα «ΚΡΗΤΗ» 
2021-2027

Προτεραιότητα του Προγράμματος «ΚΡΗΤΗ» 2021-2027 αποτε-
λεί η ενδυνάμωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων 
της Κρήτης. Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας επιτυγχάνεται 
μέσω του σχεδιασμού και της εφαρμογής μιας ομάδας μέτρων 
θεσμικών, χρηματοδοτικών κλπ στα οποία συγκαταλέγεται και 
η ενδυνάμωση της προβολής των παραγομένων προϊόντων και 
υπηρεσιών. 

Η στοχευμένη παρουσία των επιχειρήσεων σε εξειδικευμένες 
εκθέσεις μπορεί να δώσει ώθηση στην προώθηση προϊόντων 
και υπηρεσιών στην εγχώρια και διεθνή αγορά. Η δράση «Ενί-
σχυση εξωστρέφειας επιχειρήσεων της Περιφέρειας Κρήτης, 
μέσω δράσεων προβολής και δικτύωσης» «Εξωστρέφεια» έχει 
ως στόχο να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσε-
ων της Κρήτης. Συγχρηματοδοτεί δαπάνες συμμετοχής σε επαγ-
γελματικές εκθέσεις της Ελλάδας και του Εξωτερικού. Προϋπο-
λογισμός Δράσης 

Η Δράση θα υλοποιηθεί με πόρους του Προγράμματος «ΚΡΗ-
ΤΗ» του ΕΣΠΑ 2021- 2027 συνολικού ύψους 2.000.000,00€. 

Eπιλέξιμες βασικές κατηγορίες δαπανών είναι οι ακόλουθες:  
Συμμετοχή σε Επαγγελματικές εκθέσεις ως εκθέτης, στην Ελ-
λάδα. Συμμετοχή σε Επαγγελματικές εκθέσεις ως εκθέτης, στο 
εξωτερικό. Δαπάνες παροχής υπηρεσιών παρακολούθησης και 
διαχείρισης επενδύσεων.

Το καθεστώς ενίσχυσης που θα εφαρμοστεί στην παρούσα δρά-
ση είναι ο Κανονισμός ((ΕΕ) 651/2014 της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής της 17.6.2014 (O.JΕΕL 187/1 της 26.6.2014) για την κήρυξη 
ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσω-
τερική αγορά κατ' εφαρμογή των άρθρων 107 και 108της Συν-

θήκης («Γενικός Απαλλακτικός Κανονισμός»), όπως ισχύει. Η 
Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφε-
ρειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από το Ελληνικό Δημόσιο μέσω 
του Προγράμματος ΚΡΗΤΗ 2021-2027.

Επιλέξιμες Επιχειρήσεις και Βασικές Προϋποθέσεις Συμμετοχής 
Στο πλαίσιο της παρούσας Δράσης δικαιούχοι των ενισχύσεων 
δύναται να είναι υφιστάμενες Μικρές και Πολύ Μικρές Επι-
χειρήσεις, όπως αυτές ορίζονται στη Σύσταση της Επιτροπής 
2003/361/ΕΚ. 

Οι βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής των δυνητικά ωφελούμε-
νων είναι :  Να δραστηριοποιούνται ως προς την παραγωγή του 
προϊόντος που θα• προβληθεί στις επαγγελματικές εκθέσεις, 
στην Περιφέρεια Κρήτης, τόσο κατά την υποβολή της αίτησης 
χρηματοδότησης, όσο και κατά την καταβολή της ενίσχυσης.  Να 
έχουν τουλάχιστον δύο (2) πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές 
χρήσεις. • Να υποβάλουν επιχειρηματικό σχέδιο σε σχέση με 
την επιλογή των εκθέσεων,• την ομάδα και το αντικείμενο των 
συμμετεχόντων, την οργάνωση της συμμετοχής , το στήσιμο 
του περιπτέρου, τη λειτουργία του περιπτέρου, τις λοιπές προ-
γραμματιζόμενες δράσεις προβολής, στους επιλέξιμους τομείς 
δραστηριότητας (ΚΑΔ) που θα προσδιορισθούν στην Αναλυτι-
κή Πρόσκληση της Δράσης.  Να παράγουν / μεταποιούν ήδη τα 
προς έκθεση προϊόντα.•  Να λειτουργούν νόμιμα διαθέτοντας 
το κατάλληλο έγγραφο αδειοδότησης.•  Να δεσμευτούν ότι οι 
δαπάνες που περιλαμβάνονται στη συγκεκριμένη αίτηση• χρη-
ματοδότησης δεν έχουν χρηματοδοτηθεί, ενταχθεί και δε θα 
υποβληθούν προς έγκριση χρηματοδότησης σε άλλο πρόγραμ-
μα που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους. 

Το σύνολο των προϋποθέσεων συμμετοχής θα προσδιορισθεί 
στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

Περισσότερα: https://www.ank.gr/el/enischysi-exostrefeias-
epicheiriseon 

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο 
Επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, 
τηλέφωνο 28310.57330
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